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XVIIIƏSRİN 90-CIİLLƏRİNDƏ QARABAĞ 
ƏHALİSİNİN YADELLİ İŞĞALÇILARA QARŞI 

MÜBARİZƏSİ TARİXİNDƏN

(Şuşa şəhərinin yaranmasının 260 illiyinə həsr edilir)

GİRİŞ

Azərbaycan dövlət müstəqilliyini bərpa etdikdən son- 
ra dövlətçilik tarixinin və ənənələrinin öyrənilməsinə bö- 
yük ehtiyac duyulur, Bu baxımdan Azərbaycanda xanlıq- 
lar dövrü, xüsusilə Qarabağ xanlığınm tarixini dərindən 
tədqiq etmək olduqca vacibdir. Ona görə ki, bu gün bəd- 
nam va başabəla qonşularımız- ermənilər bir sıra antiazər- 
baycan xarici qüwələrin yardımından istifadə edərək doğ- 
ma Qarabağımızı işğal etmişlər. Onlar bu işğala hüquqi 
don geyindirmək, Qarabağın, xüsusilə Şuşanm ta qədim- 
dən Ermənistanm bir hissəsi olduğunu “sübuta yetirmək” 
iiçün dəridən-qabıqdan çıxırlar. Ermənilərin sərsəm torpaq 
iddialarmın əsassız olduğunu sübut etmək üçün Qarabağ 
tarixinin, o cümlədən Qarabağın tarixində özünəməxsus 
yer tutan xanlıqlar dövrünün və yadelli işğalçıların hü- 
cumlarınm dərindən öyrənilməsinə ehtiyac var. Belə ki, 
ötən əsrlərdə Mirzə Camalın, Mirzə Adıgözəl bəyin, Əh- 

məd bəy Cavanşirin, Mir Mehdi Xəzaninin “Qarabağna- 
mə” və “Qarabağm tarixi” kitabları, məşhur alim və şair 
A.Bakıxanovun 1841-ci ildə yazdığı “Gülüstani-İrəm”

7



əsəri Qarabağ tarixinin öyrənilməsində olduqca əhəmiy- 

yətli yer tutmuşdur. Bundan əlavə, bir çox Azərbaycan so- 
vet tarixçilərindən Ə.Şükürzadənin, M.Mustafayevin, aka- 
demik Z.Bünyadovun, rus tarixçisi İ.Petruşevskinin, 
N.Axundovun, İ.Əliyevin, T.Köçərlinin, Y.Mahmudovun, 
T.Mustafazadənin və başqa müəlliflərin kitab və məqalə- 
lərində Qarabağ əhalisinin mübarizəsi, Dağlıq Qarabağ 
problemləri konlcret şəkildə işıqlandırılımşdır. Lakin, eti- 
raf etməliyik ki, tarixçi alimlərimizin Qarabağ xanlığı və 
onun xariei siyasəti, ümumiyyətlə Qarabağ məsələsi kom- 
munist rejimli SSRİ məkanında məhdudlaşdırıldığmdan 
və onun geniş tədqiqinə imkan verilmədiyindən bəzi rna- 
raqlı məsələlər aşkar edilməmiş və tədqiqində xırda yan- 
lışlığa yol verilmişdir.

Bu baxımdan yadelli işğalçı Ağa Məhəmməd şah Qa- 
carın Qarabağa hücumuna aid bəzi maraqlı fıkirləri oxu- 
culara çatdırmaq istəyirik.
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1. QARABAĞ YADFXLİ İŞĞALÇILARININ 
DİQQƏT MƏRKƏZİNDƏ

Daim Azərbaycanm zəngin yeraltı və yerüstü sərvət- 
lərinə göz dikən işğalçı qonşu dövlətlər, o cümlədən İran 
xanları, xüsusən Ağa Məhəmməd şah Qacar (1742-1797) 
1781-ci ildə İranda mərkəzi hakimiyyəti ələ alaraq, 1785- 
ci ildə Tehranı paytaxt elan etdi. 0 , 1793-cü ildə Süley- 
man xam özünün rəsmi nümayəndəsi kimi Təbrizə gön- 
dərdi. Süleyman xan Şimali Azərbaycan xanlarım İran ha- 
kimiyyətinə tabe olmağa razı salmalı idi. 8 minlik qoşunla 
Qarabağa gələn Süleyman xan Əskaran qalası ətrafmda 
məğlub olaraq geri çəkildi. Bu, Ağa Məhəmməd şah Qa- 
carı çox narahat etdi (Z.Bünyadovun redaktəsi ilə Azər- 
baycan tarixi. Bakı 2005, səh. 365). Tarixçi Əhməd bəy 
Cavanşir yazırdı ki, Ağa Məhəmməd şah İbrahim xandan 
girov kimi oğlunu göndərməsini tələb edir. İbrahim xan 
isə bildirir ki, bir nəfər əmanət əshabələri ilə birlikdə 
öldürüldükdən sonra digərini göndərməkdə çətinlik çəkir.

Elə həmin vaxt Ağa Məhəmməd şah Qacar İbrahim 
Xəlil xanın yağı olduğunu eşitdikdə qərara gəlir ki, onu 
özünə tabe etsin. Ərdəbilə çatanda ona xəbər verirlər ki, 
İbrahim Xəlil xan Şuşanı möhkəmləndirir. Ona bu imkam 

vennəmək üçün tez yola düşməyi qərara alır. Xudafərin 
körpüsü dağıldığına görə Arazı keçə bilmirlər. Yerli əha- 

lidən öyrənir ki, körpü İbrahim Xəlil xanm göstərişi ilə
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uçurulub. Beləliklə, çayın bir tərəfındən o biri tərəfmə 
keçmək mümkün deyildir.

Ağa Məhəmməd şah əmr edir ki, körpünün yanmda 
üzən qayıqlardan ibarət bir körpü düzəltsinlər və körpünü 
təzədən təmir etsinlər. Beləliklə, qayıq körpü düzəldilir. 
Xudafərin körpüsünün təmirinə başlamlır. Bu zaman həm 
də xəbər tutur ki, gürcü hakimi II İrakli rus çanndan kö- 
mək istəyib, ancaq II Yekaterina buna cavab verməyib. 
Ola bilsin Ağa Məhəmməd şahia müharibə etmək is- 

təməyib.
Elə ki, qayıq körpü hazır olur, Ağa Məhəmməd şah 

85 min piyada və atlı, 25 topla körpünü keçir və Şuşa qa- 
lası divarlarınm yanma çatırlar. Qacarın qoşunlarına Qara- 
bağ erməni məliklərinin nümayəndəsi Abrom Bəknazar- 
yan və Məlik Məcnun bələdçilik edirlər.

Şəhər mühasirəyə alımr. Şəhər divarları hər yerdə bir 
ölçüdə idi. Divarlar şərq və qərb üslubunda tikilmişdi. Ağa 

Məhəmməd şah hiss etdi ki, onun topları divarları dağıt- 
maq qüdrətində deyil. Fikirləşirdi ki, şəhəri mühasirədə 
saxlasa, onlar uzun müddət davam gətirə bilməyəcək və 
tezliklə tabe olacaqlar. 0 , bilmirdi ki, şəhərin azuqə ehti- 
yatı nə dərəcədədir. Şəhərin su ehtiyatını kəsmək mümkün 
deyildi, su şəhər daxilində yerdən çıxırdı. Keçmişdəkindən 
fərqli olaraq qala divarı üstündə kimsə görünmürdü. Kim- 
sə divara çıxıb, hücum edənlərə söyüş yağdırmırdı. Lakin 

xacə Qacarm əsgərləri divara yaxınlaşanda o saat gülləyə 
tuş gəlirdilər.
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Topa tutsa da divarlara təsir etmədiyini gördükdə, 
atəşi dayandırır. Mütəxəssisləri çağırıb divarları partlat- 
maq üçün lağım vurmaq istəsələr də qaya olduğundan 
bundan da vaz keçirlər.

Bu hadisə məhərrəm ayma təsadüf etmişdi. Bu ay 
şiələrin əza günləridir.

Məhərrəm ayının 10-da Qacar və onun əsgərləri şə- 
hərin daxilindən nohə səsi eşidirlər. 0  günə qədər belə səs 
eşitməmişdilər. Bu nohələr türklərin və farslarm məhər- 
rəm ayındakı nohələrinə oxşamırdı. Ağa Məhəmməd şah 
başa düşür ki, bu nohə şerlə deyil. Nohə deyənlər türk di- 
lində bəzən elə ibarələr deyir və nərə çəkirlər ki, daha çox 
ah-naləyə oxşayır.

Nohədə daha çox şiələrin üçüncü imamlarınm oğlu 
Əli Əkbərin adı çəkilir. Nohə deyənlər deyirlər ki, sabah 
cavan Əli Əkbər müharibədə şəhid olacaq və onun gözəl 
siması qanla örtüləcək.

Qacar şah ürəyi yumşaq olmasa da, nohənin təsiri 
altma düşür. Ətrafdakılara deyir ki, bu nohəni dinləyəndə 
elə bil məlakələrin ağlaşma səslərini eşidir. Bu necə nohə- 
dir ki, bəzən səs kəsilir və bəzən birdən başlayır. Heç kəs 
ona bu nohənin məğzini aydınlaşdıra bilmir. Orada yaşa- 
yan bir qocanı çağırıb ondan soruşurlar. 0 , deyir ki, şəm- 
maların nohəsidir, Qacar şah soruşur ki, “şəmma” nə de- 
məkdir. Qoca bildirir ki, “şəmma” o deməkdir ki, sabaha 
kimi onun bədəninə yüzə yaxm bıçaq və xəncər keçirirlər. 
Sabah səhər o, qəmə vuranlarla birlikdə hərəkət edəcək.
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Elə bu söhbət əsnasmda şəhərdə sakitlik pozulur və ye- 
nidən nohə səsi eşidilir. Qoca deyir ki, indi onun bədəninə 
bıçaq və ya qəmə keçirirlər. Qacar soruşur ki, onlann sayı 
nə qədər olur. Qoca cavab verir ki, onbeş iyirmi nəfər olur.

Şuşa üç böyük təpə üzərində yerləşdiyindən, bu dəstə 
səhər hərəkətə başlayan zaman Qacar şah dürbinlə onlara 
baxır, xüsusilə qıfıl bəndləri (adətən şəmmalara deyilir) 
diqqətlə nəzərdən keçirir. Onlarm hər birinin əlində bir 
qılınc da olur ki, ondan əl əsası kimi istifadə olunur.

Görkəmli fransız tədqiqatçısı Jan Kuver yazırdı: 
“Məhərrəm aymın 13-də gözlənilmədən şəhərin qapıları 
açılır. Ibrahim Xəlil Cavanşir öz tüfəngçiləri ilə birlikdə 
Qacarm qoşunlarına hücum edir və bir qismini qırır. Bu 
döyüşdə yazılana görə on min qoşun olub. Lakin bəziləri 
onu şişirdilmiş say hesab edirlər. Yazırlar ki, əgər Ağa 
Məhəmməd şah yaxşı sərkərdə və hərbçi olmasaydı, bu 
hücum nəticəsində onun qoşunları mütləq pərakəndə olub 
dağılardı. Bu vuruşda İbrahimxəlil xanın iki yaxm qohu- 
mu- Məhəmməd bəy və Əsəd bəy yaralanaraq əsir düşür- 
lər. Mənbələrə görə bunlar İbrahimxəlil xamn qardaşı oğ- 
lanları olublar”. Eyni zamanda, İbrahimxəlil xan hiss edir 
ki, əgər özlərini tez şəhərə salmasalar, ola bilər ki, Qacarın 
qoşunları şəhərə daxil ola bilsin. Və buna görə də çox 
sürətlə şəhərə daxil olur və darvazalar bağlanır. Bunun da 
nəticəsində Qacarın qoşunlarından min nəfərədək həlak 
olur və yaralamr. İngilis Qold Smitin yazdığına görə
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İbrahim xanın qoşunlarından da təqribən min nəfərə yaxın 
tələf oldu və yaralandı,

Sonrakı gün İbrahimxəlil xan Ağa Məhəmməd şah 
Qacardan bir namə alır. Orada yazırdı: “Əgər təslim olsa 
və vergi versə, müharibədən əl götürəcək və onu cəzadan 
azad edəcək”. Bunu yazmaqda məqsəd ondan ibarətdir ki, 
Şuşa qalasımn mühasirəsi uzun məsələdir. Bu müddət ər- 
zində İrakli güclənə bilər. Belə olduqda onlarla müharibə 
etmək müşkül olar.

Elə bu səbəbdən də İbrahimxəlil xana məktub və al- 
tında da bir misra şeir yazır. Mənası belədir: “Fələyin 
mancanağı tökürkən fıtnə daşmı, qaçıb əbləh kimi sən Şi- 
şəyə soxdun başını” . Ağa Məhəmməd şah bu məktubla İb- 
rahimxəlil xanı başa salmaq istəyir ki, Şuşaya çox da bel 
bağlama. Şişə sınıb dağıla da bilər.

İbrahimxəlil xan görkəmli şair, baş vəzir Vaqifın şe- 
iri ilə Qacara aşağıdakı cavabı verir: “Tanrı üstümdədir, 
qoruyur məni, 0 , lap daş qoynunda saxlar şüşəni” .

Elə bu dəmdə Qacara xəbər çatır ki, Gürcüstanm 
əmiri II Yekaterinadan kömək istəyir. Indiyə qədər bu mə- 
sələ barəsində ürəyində düşünsə də, indi onun düşüncəsi 
həqiqətə çevrilir. O, fıkirləşirdi ki, əgər Rusiya İrakliyə 
kömək etsə, demək orada İran faktoru da ola bilər. Lakin 
bu zaman müharibə uzana bilər. 0 , II Yekaterinadan 
qorxmurdu. Ancaq bilirdi ki, Potyomkinin ölümündən ke- 
çən bu iki il müddətiııdə, onun yaratdığı qoşun hələ də öz 
hərbi formasıni saxlamışdır. Ona görə də ;II Yekaterina



Gürcüstana gəlməmiş İraklinin dərsini versin və rus mələ- 
kəsini bitmiş fakt qarşısmda qoysun. Elə bu səbəbdən də 
qərara gəlir ki, İbrahimxəlil xanla dil tapsın. Ona görə 
İbrahimxəlil xana ikinci məktubu yazaraq bıldirir ki, əgər 
təslim olmasa qardaşı oğlanları qətlə yetiriləcək. Ağa 
Məhəmməd şah Qacarm saray adamlan arasında Pirqulu 
xan adlı bir nəfər var idi ki, İbrahimxəlil xanın tanışla- 
rından biri idi. Qacara deyir ki, namə yazmağm tayda- 
sızdır, Məıı İbrahimxəlil xanı yaxşı tanıyıram, o, qardaşı 
oğianlannın öldürülməsindən heç də narahat olmayacaq. 
Ola bilər ki, onlarm ölümü onu daha da çox qıcıqlandırar. 
Əgər şah icazə verərsə, keçmiş dostluq xatirinə gedib bəl- 
kə sülh üçün bir iş görə bildi. Çadırda ikisi qaldıqdan son- 
ra Pirqulu xan Qacara yaxmlaşaraq bildirdi ki, “Ey Şəhri- 
yar, mən sizə nə desəm, ancaq xeyirxahlıq məqsədi daşı- 
yır. Sizin sadiq qulluqçularınızdan olduğumu bilirsıniz. İlk 
növbədə qalanın açılması bu tezliklə baş verməyəcək. 

Mən bilirəm ki, əlahəzrət qalanın mühasirəsindən əl çək- 
məyəcək. Bu da Şuşanm hakimlərini daha çox qıcıqlandı- 
racaq və İbrahimxəlil xan da şahlıq fıkrinə düşəcək. Mən 
ümidvaram ki, bəzi müzakirələrdən sonra elə bir yol ta- 

pam ki, şahın heysiyyətinə xəiəi gətirmədən İbrahimxəiil 
xan itaətə qol qoysun. Elə bir vəziyyət yaradaq ki, şahm 
qoşunları şəhərə daxil olmasmlar. Mən çox da əmin de- 

yiləm ki, bu hal baş verəcək, amma onunla damşdıqdan 
sonra ıtaətə gələ bilər” . Qacar şah icazə verdi ki, onun
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itaətə gəlməsi üçün Pirqulu xan necə istəyir elə də hərəkət 
etsin.

Jan Kuver yazır: “Pirqulu xan İbrahimxəlil xana 
onım qonağı olmağı barədə namə yazır və müsbət cavab 
alır. İbrahimxəlil xamn göstərişi ilə qala divarlarından sal- 
lanan xüsusi bir qaldırıcı vasitəsilə onu yuxarı -  şəhərə 
qaldırırlar. Hər iki köhnə dostlar öpüşdülər. Pirqulu xan 
ancaq xeyir işdən ötrü gəldiyini bildirdi: “Mən Ağa Mə- 
həmməd şah Qacarın işçisiyəm. Əgər desəm ki, onun xey- 
rini müdafiə etmırəm, yalan olar. Sənlə də dostam. Dost- 
luğun şərti ondan ibarətdir ki, sənin xeyrinə riayət edəm”. 
İbrahimxəlil xan onunla dostluqdan məmnun olduğunu 
bildirdi. Pirqulu xan dedi: “Mən səni tamyıram, bilirəm ki, 
cəsarətli adamsan. İnciməsən, sənə demək istəyirəm ki, 
cəsarətdə sən Lütfəli xan Zəndə çata bilməzsən. Mən iki 
gözümlə görmüşəm ki, Lütfəli xan Zəndə təkbaşına Ağa 
Məhəmməd şah Qacarın bütün qoşunları ilə vuruşaraq sı- 
raları yarıb aradan çıxdı”. İbrahimxəlil xan dedi ki, mən 
onun qəhrəmanlığma bələdəm. “Sən fıkirləşmə ki, sabah 
hava soyuq olsa o, mühasirədən əl çəkəcək. Kirman məsə- 
ləsini yadına sal. O, şəhəri ya sən təslim olanacan, ya da 
hamı acmnan ölənə kimi mühasirədə saxlayacaq”.

Daha sonra İbrahimxəlil xana dedi: “Sən mənim dos- 

tumsan, açıq demək istəyirəm ki, mən ondan qorxmuram 

və istəmirəm ki, Şuşam ona təslim edəm. Müharibədə öl- 
mək yaxşıdır. İstəmirəm mənim sağlığımda onun ayağı 

Şuşaya dəysin. Sən həm də xalqı düşün, nə qədər azuqə
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yığmış olsan da bir gün qurtaracaq. Əgər o hasarı partladıb 
şəhərə daxil olsa, sən bihrsən burada nə baş verə bilər. 
Kirmanı alanda bütün kişilərini kor etdi. Əsgərləri xalqın 
malma və namusuna təcavüz etdi”.

İbrahimxəlil xan deyir ki, sən buraya xeyirxahlıq 
üçün gəlibsən, de görüm mən nə etməliyəm.

Pirqulu xan deyir ki, sən bir namə yaz və hədiyyələr- 
lə birlikdə ona göndər, ona tabe olduğunu bildir. Qeyd et 

ki, xəstəsən və sağaldıqdan sonra hüzuruna gedəcəksən. O 
zaman o, burdan gedəcək və qardaşın uşaqlarmı da azad 
edəcək.

İbrahimxəlil xan: - Məndən maliyat və girov istəmə- 
yəcəkmi?

Pirqulu xan: - Sən naməni ona göndərdikdən sonra 
hasarm üstünə çıxıb, özünü Ağa Məhəmməd şah Qacara 
göstər və namədə yazdıqlarını uca səslə de ki, onun qo- 
şunları da eşitsin və bilsinlər ki, sən itaət etdin. O zaman 
zabitlərə və qoşunlara qalanın mühasirə olunmasınm lazım 
olmadığmı bildirib, çıxıb gedəcək və öz heysiyyətini də 
qoruyacaq.

Sən isə bunun mənasını bütün şəhər əhalisinə yaxşı- 
yaxşı başa salmalısan ki, səndən narazı qalmasınlar.

Mən sənin yerində olsam, bu gün və sabah məscid- 
lərə və digər yerlərə camaatı yığıb onlara Kirman məsələ- 
sini başa salardım. Amma onlar mənə inanmazlar, ona gö- 
rə bunu sən özün etməlisən.

20

İbrahimxəlil xan xalq içərisində hörməti olan ulu ru- 
hani alimləri bu işə cəlb etdi. Onlara qoşunun şəhərə daxil 
olmaması şərti ilə tabe olmaplanını başa saldı.

Pirqulu xan dörd gün İbrahim Xəlil xanın qonağı ol- 
du və işi yoluna qoydu. İki ruhani alim bu işin öhdəsindən 
tezliklə gəldi.

Məhərrəm ayımn 19-da 1209-10-cu ildə (1795-ci il) 
İbrahimxəlil xanın naməsi Qacara veriləndən sonra o, 
kəfən geyinmiş halda hasarın üstünə çıxaraq türk dilində 
şəhərdən konarda at belində olan Ağa Məhəmməd şaha 
bildirdi: “Ey Şəhriyar, mən sizə namə göndərib bildirirəm 
ki, nə qədər ki, diriyəm, sizə itaət edəcəyəm. İndi 
yazdığım naməni öz ana dilimdə oxuyuram”.

Qoşunun bir qismi ki, türk dilini bilmirdi, onlara 
tərcüməçi qoymuşdu. Onlar İbrahim xamn dediklərini 
tərcümə edir və hamıya bildirirdilər ki, İbrahimxəlil xan 
şaha itaət edir. Axırda isə bildirdi ki, o qoca olduğundan 
və xəstəliyinə görə şəxsən özü şahın xidmətinə gələ bilmə- 
mişdir. Yaxşılaşandan sonra gələcəyinə söz verdi. Ondan 
sonra Qacar şah bir də söz deməli idi. Lakin bildirdi ki, sə- 
si zil olduğundan gülüşə səbəb olacaq, bir nəfərə həvalə 
etdi ki, onun sözlərini çatdırsm.

Qacarın dilindən bildirdi ki, İbrahimxəlil xanın peş- 
mançılığım qəbul edir. Onu və Şuşa camaatım bağışlayır. 
Ümidvardır ki, həmişə tabe olacaq və Şuşanın maliyatmı 
hər il ödəyəcək. Göndərdiyi hədiyyələri də qəbul edir.

Qoşun üç gün sonra mühasirəyə son qoyub, məhər- 
rəm ayınm 23-də Ağa Məhəmməd şah Qacarın təbiri ilə 
Şuşadan Gürcüstana doğru hərəkət etdi.
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2. AĞA MƏHƏMMƏD ŞAH QACARIN QARABAĞA 
IKİNCİ YÜRÜŞÜ VƏ ONUN NƏTİCƏLƏRİ

Ağa Məhəmməd şah xeyli vaxtdan sonra qərara gəlir 
ki, yenidən Şuşaya gəlsin. İbrahimxəlil xan Araz üzərində 
yeganə körpünün tağlarını uçurtduğu üçün çayı keçmək 
qeyri-mümkün idi. Buradan ancaq qayıqla keçmək olardı.

İbrahimxəlil xan Ağa Məhəmməd şah Qacarın Şuşa- 
ya gəlməsindən xəbər tutmuşdu. Arazın kənannda düşərgə 
seçdiyi sahə, tağları uçurulmuş körpüdən çox aralı idi. 
Ağa Məhəmməd şahın əmrinə əsasən çayın yuxarı his- 
səsində olan bütün qayıqların buraya gətirilməsi əmri 
verilmişdi ki, qoşun çayı keçə bilsin.

Lakin Ağa Məhəmməd şah Qacarın Qarabağ xanlığı 
üzərınə ikinci dəfə hücurna keçməsi ilə bağlı bir çox tarix- 
çilər m üxtəlif fıkirlər söyləmişlər.

Bununla bağlı tarixçi Mirzə Adıgözəl bəy yazır: 
“Qızılbaş qoşunu Ağa Məhəmməd şahla bərabər Arazm 
kənarına gəldi və onlar Qarabağ ərazisinə daxil oldular. 
Xanlıqda aclıq olduğuna görə, Şuşa qalasında dayanıb, 
kiçık q ü w ə ilə qaniçən bir düşmənlə vuruşmaq mümkün 
deyildi. Uca mərtəbəii xan əhli-əyal, övlad və nəvələrini, 
canlarından keçən bəylərin əhli-əyalım götürüb Car və 
Talaya hərəkət etdi. Mərhum İbrahimxəlil xanın kürəkəni 
Nəsir xan, Şahsevən Əta xan, mərhum xamn kürəkəni 
şəkili Səlim xan və Qarabağın sair məşhur bəyləri də
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behiştlik İbrahimxəlil xanla bir yerdə səfər etdilər” (Bax. 
T.Mustafazadə. “Qarabağxanlığı” Bakı-2010. səh 170.).

Məşhur tarixçi Mirzə Camal bu məsələ ilə bağlı 
yazırdı: “Qarabağ vilayətində 3 il davam edən quraqlıq 
nəticəsində taxıl və başqa bitkilər məhsul vermədiyindən, 
şiddətli qıtlıq baş vermişdi. ... Ağa Məhəmməd şah 
qızılbaş qoşunu ilə Araz çayının kənarma çatdı. Azuqənin 
qəhətliyindən və son neçə ilin əziyyətindən sonra Şuşa 
qalasmda belə güclü padşahm qarşısmda durmaq çətin idi. 
Əlacsız qalan xan arvad-uşağı, qohumları və sədaqətli 
xidmətçiləri ilə qaladan köçüb, Car və Tala tərəfə getdi ki, 
orada dayamb, Dağıstan, Gürcüstan və başqa vilayətlər 
kömək edərlərsə, tədarük görüb müharibəyə hazırlaşsın, 

əks təqdirdə oradan Dağıstana, öz qohumu Avar hakimi 
Ümmə xanm evinə gedərək Ağa Məhəmməd şahın əziyyə- 
tindən qorunsun (Mirzə Camal, “Qarabağ tarixi” Qarabağ- 
namələr, 1-ci kitab, Bakı -  1989. səh. 118-120).

Ağa Məhəmməd şah İbrahimxəlil xanın Şuşam tərk 
etməsi xəbərini Araz sahilində eşitdi və onu tutmaq üçün 2 
min nəfərlik hərbi dəstə göndərdi. Bu dəstə Tərtər körpüsü 
yaxmhğmda İbrahimxəlil xana çatdı. Ancaq bu döyüşdə 

xan qalib gəldi və sağ-salamat öz adamları ilə birlikdə Kür 
çayından keçib, Car-Balakənə getdi.

N.Dubrovin də yazır ki, şah özünün ən yaxşı 
sərkərdələrinin başçılığı ilə 2 min döyüşçünü xam təqib 
etmək üçün göndərdi. Dəstə Tərtər çayı sahilində xana
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çatdı, lakin İbrahimxəlil xan düşməni əzdi və yoluna 
davam etdi.

Demək olar ki, son tədqiqatlarda istedadh fransız 
yazıçısı Jan Kevrin Ağa Məhəmməd şah Qacarm həyat və 
fəaliyyətinə həsr etdiyi “Xacə şah” adlı tarixi romanma 
istinadən, bu məsələ ilə bağlı olduqca tutarlı, yeni fikirlər 
irəli sürmüşdür.

Jan Kevrinin tədqiqat xarakterli əsərindən aydın olur 
ki, İbrahimxəlil xan Ağa Məhəmməd şah Qacarın Şuşaya 
ikinci dəfə hücum etmək niyyətindən xəbərdar imiş, onun 
qarşısmı almaq üçün ciddi hazırlıq işləri görmüş və şah 
Qacarın qoşunlarma lap əwəldən başlayaraq müqavimət 
göstərmişdir.

Jan Kevrin yazır: “İbrahimxəlil xan bir neçə dəfə 
çayın bu biri tərəfinə keçən qoşuna hücum etsə də, hər 
dəfə geri çəkilmək məcburiyyətində qalırdı. Bu da Qacarın 
qoşununda təlim görmüş dişi itlərə görə idi. Bu itlər də 

əsasən talışların idi. Onlar əsgər gedəndə dişi itləri özləri 
ilə aparırdılar. Elə ki, İbrahimxəlil xanın qoşunu yaxmla- 
şırdı, onda bu itlər hürərək qoşunu ayağa qaldırırdı. Ağa 
Məhəmməd şah Qacar öz qoşununu tamamilə çaym o biri 
tərəfinə keçirdi. Onu tam şəkildə yola salsa da, İbrahim- 
xəlil xanın qəfil hücumunu gözləyirdi. Dar keçidlərdən, 
meşələrdən keçən zaman xüsusilə ehtiyatlanırdı. O, yaxşı 
bilirdi ki, hər an ona qarşı sui-qəsd ola bilər. Belə ki, o 
öləndən sonra heç kəs, İbrahimxəlil xanm qarşısına çıxa 
bilməyəcəkdir. Xacənin cangüdənləri xüsusilə də meşəlik-
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lərdə hərəkət edəndə ağaclarm başlarına kimi hər şeyə 
diqqət yetirirdilər. Xacə gecələr düşərgənin ətrafmda dişi 
itlərlə yanaşı, bir neçə gənci qarovul qoyardı. Bu maneə- 
lərdən kiminsə keçməsi qeyri-mümkün idi.

Nəhayət Qacar Şuşaya doğru hərəkətə başlayır. Məq- 
səd İbrahimxəlil xanı tutub cəzalandırmaq idi, O, yaxşı 
bilirdi ki, nə qədər İbrahimxəlil xan sağdır, onun rahat ya- 
şaması mümkün deyil. Ağa Məhəmməd şah Qacarın ha- 
kimiyyəti dövründə Qarabağ adlanan torpaq, qədimdə Ar- 
ran adlandırılan geniş bir məntəqənin bir hissəsi idi. Kür 
və Araz məntəqələri arasında olan bütün sahələr Arrana 
məxsus idi.

Şərqə doğru bu iki çaym birləşən yerinə Şirvan de- 
yirdilər. Qərbə doğru isə onların arası (birləşməsi) Arran 
adlanırdı.

Bu dövrdə Qarabağın 300 min əhalisi var idi. Onların 
iki bayraım var idi. Birinci bayram- novruzu 13 gün keçi- 
rərdilər. İkincisi isə peyğəmbərin anadan olması günü idi. 
Bu zaman hamı bir-birini təbrik edirdi və ruhanilərin evlə- 
rində xütbə oxunurdu.»

Jan Kevrin yazdığına görə, Ağa Məhəmməd şah Qa- 
car Şuşaya çatdıqdan sonra başa düşdü ki, Şuşa müdafiəyə 
hazırdır, şəhəri mühasirəyə aldı. Topçulara bildirdi ki, bü- 
tün top zərbələrini bir nöqtəyə tuşlasınlar. Belə ki, divarı 
yuxarıdan aşağıya uçurmağa başlasınlar. Topçularm ara- 
sında Həmid adlı birisi var idi ki, çox təcrübəli topçu idi. 
0 ,  hələ Təbrizdə Şuşa qala divarı haqqında Ağa Məhəm-
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məd şah Qacardan məlumat aldığına görə, orada dörd ağır 
top əldə etmişdi. Həmid Ağa Məhəmməd şah Qacarın ıca- 
zəsi və çilingərlərin köməyi ilə iki gülləni bir-birinə simlə 
bağlayaraq topa qoyur, Bunun da nəticəsində topun ağzın- 
dan bir vox, iki güllə çıxır. Həmid Qacara deyir ki, iki gül- 
lə qoyduqda daha çox barıt tələb olunacaq ki, bu da bir ne- 
çə güllədən sonra topun lüləsinin çatlamasına səbəb ola- 
caq. Belə ki, topun hər birinin gülləsi təqribən 18 kilodur 
(36 pavənd -  1 navənd = 500 qr.). lakin balaca topların 
gülləsi 12 pavənddir (6 kq.). Elə buna görə də onları bir- 
birinə bağlamaq olar. 6 ədəd 12 pavəndlik toplarm çatıl- 
ması nəticəsində bir neçə topçu həlak oldu.

Topun ağzından çıxan güllələr fırfıra kimı fırlamr və 
qala divarma dəydikdə müəyyən qədər uçura bilirdi. Nə 
Qacar, nə də ki, Həmidin topla atəş açmaq elmindən qəti 
xəbərləri yox idi. Ona görə ki, fransızlar tərəfindən İran 
hərbi silahlarma ancaq Fətəli şah dövründə tətbiq edil- 
mişdi.

Həmid və Qacar qərara gəlirlər ki, hər yarım saatdan 
bir qala divarmı topa tutsunlar və deşik açılarsa, oradan 
içəri keçsinlər. Qala divarı tədricən yuxarıdan aşağı uç- 
mağa başlayırdı.

İbrahimxəlil xan yaxşı başa düşürdü ki, Qacarın top- 
lar vasitəsi ilə divarı uçurub şəhərə daxil olmaq fıkri var. 
Ona görə qərara gəlir ki, topları sıradan çıxarsın. Göz- 
lənilmədən 1797-ci il iyunun 20-də Şuşa qalasmdan çıxır. 

İbrahim Xəlil xanın göstərişi ilə həmin gün qalanın qa-
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pıları açılır. Özü bir dəstə qoşun başmda darvazalarm bi- 
rindən çıxır. Digər qoşun hissəsi isə başqa darvazadan çı- 
xır. Bu qaydada hər üç darvazadan çıxan qoşun maneələri 
aradan götürərək özlərini toplara çatdırmalı və götürdük- 
ləri avadanlıqlarla topları sıradan çıxarmah idi. Topları 
sıradan çıxarmaq üçün bir sıra üsullar var idi. Bantla dol- 
durduqları kisə və güdələri toplarm altma qoyub part- 
ladırdılar. Beləliklə, top lüləsi öz gövdəsindən aynlırdı ki, 
bu da onun bir müddət sıradan çıxmasma səbəb olurdu. 
Darvaza açılanda, Qacarın qoşunu Şuşa qoşununun qar- 
şısını almaq istəsə də, ildınm sürəti ilə hərəkət edən şuşa- 
lılar fasiləsiz atəşlə düşmənə möhkəm zərbə vurur, İbra- 
himxəlil xan isə digər dəstə ilə bərabər toplara hücum 
edirlər.

Şuşa hakimi bilirdi ki, Qacann topları bir yerdə top- 
laşıb, bunlardan başqa isə heç bir topu yoxdur. Onun məq- 
sədi topları sıradan çıxartdıqdan sonra şəhərə qayıtmaq 
idi. Buna görə də hər darvazadan çıxan qüw ə, topları sıra- 
dan çıxardıqdan sonra şəhərə qayıtmalı idi. Onlar bir sütun 
təşkil etməli idilər ki, şəhərlə əlaqə pozulmasın. Bunu başa 
düşən Qacar, onların şəhərə daxil olmasımn qarşısını al- 

maq üçün 2 min əsgər göndərir. Toplara hücum edənlərin 
məqsədi aydın olduğundan, Həmid dərhal kiçik toplardan 

İbrahimxəlil xanm qoşununu atəşə tutur. Az bir qoşun 
hissəsi ilə böyük bir qoşunla vuruşan Şuşa hakimi ağıla 

gəlməyən cəsarətlə Qacarm dəstələrini yara-yara, özünü 
toplara çatdırır və onları sıradan çıxarmağa nail olur. Top-
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larm atlarını ələ keçirən Şuşa hakiminin dəstəsi, zəw ar 
olub meydandan çıxmaq istədikdə yolu bağlı görür. 
Qabaqcadan bunu hiss edən Şuşa hakimi bildirmişdi ki, 
əgər qalan iki dəstə ilə əlaqə saxlamaq çətin olarsa, onlar 
başqa yolla qayıdacaqlar. Ona görə də Şuşa hakimi şimal 
yolu ilə qayıtmalı olur. Şuşa hakiminin bu cəsarəti, hərbi 
manevri hərb sahəsində ən nadir hadisələrdəndir. Oradan 
qayıdanda adamlann sayı o qədər az idi ki, yenidən Qa- 
cara hücum etmək və yaxud şəhərə qayıtmaq, qalanları 
ölümə verməkdən başqa bir şey deyildi.

Şuşada müşavirə məclisi

Şuşada qalanlar əmin olduqda ki, İbrahimxəlil xan şi- 
mal yolu ilə gedib, çox pis oldular. Bu xəbəri də xacə 
Qacar Şuşa əhlinə bildirdi. İbrahimxəlil xan qohumlarım 
da özü ilə aparmışdı. Qohumlardan kimsənin orada olma- 
ması düşünməyə əsas verirdi ki, İbrahimxəlil xan şəhəri 
birdəfəlik tərk edib. Bəziləri buna inanmayaraq, İbrahim- 
xəlil xanın topları sıradan çıxardığını və topların bir də 
şəhəri atəşə tutmadığmı qeyd edirlər və deyirlər ki, o, 
qayıdacaq. Görünür bu bir müharibə taktikası idi. Onlar 
fıkırləşirdilər ki, o, qoşun yığıb gələcək. Qacar da bundan 
ehtiyat edərək az bir vaxtda Şuşam ələ keçirməyə çalışırdı. 
Qacar əhaliyə xəbər verir ki, əgər təslim olsalar onlann 
canı, malı və namusuna toxunan olmayacaq. Müqavimət
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göstərsələr kişilər öldürüləcək, mallan müsadirə olunacaq, 
namusları əsgərlərə tapşırılacaq.

Bu məqsədlə də ruhani Hacı Babəkin evində bir top- 
lantı keçirdilər. Burada sərdarlardan biri İsmayıl Şamaxı 
şəhərindən gedən əsgərlərdən heç birinin qayıtmadığını 
qeyd etdi və dedi ki, bizim vəziyyətimiz çox da ümidsiz 
deyil. Dostlarımızın bir qismini itirsək də, düşmənin top- 
larını susdura bildik. Mən iki səbəbə görə təslim olmağın 
əleyhinəyəm. Birincisi ona görə ki, əgər təslim olsaq, öm- 
rümüzün sonuna kimi İbrahimxəlil xamn yanında başımız 
aşağı olacaq, deyəcək ki, iki-üç ay azuqəniz olduğu halda 
davam gətirmədiniz ki, mən qoşun toplayıb köməyə 
gəlim. İkincisi nə kişi, nə də arvad olan Qacar kimi ada- 
mın sözünə inam yoxdur. Kişiyə də inanmaq olar, qadma 
da. Amma bir xacəyə inanmaq çətindir.

Biz onun qoşunlarından bir qismini öldürmüşük, top- 
larını sıradan çıxarmışıq. Birinci hücumunda da şəhərə 
daxil ola bilmədi, o, bizə rəhm edərmi?

Sərdar İsmayıl Şamaxmın sözləri əhaliyə xoş təsir 
bağışladı. O, sözünü bitirdikdən sonra, ev sahibi müctəhid 
Hacı Babək sözə başladı: “Mən Qacarı heç vaxt gör- 
məmişəm. Lakin o bir şahdır. Şah heç vaxt öz dediyinin 
əksinə çıxmaz. Mən hərbçi olmasam da bilirəm ki, o, indi 
toplarmdan istifadə etməsə də, onları təmir etdikdən sonra 
yenidən top atəşlərinə başlayacaq. Nərdivanlardan istifadə 
edəcək. Bizim də o qədər adamımız yoxdur ki, qarşısını 
alsın. Bu yolla da onlar şəhərə daxil ola biləcəklər. İsmayıl
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Şamaxı deyir ki, İbrahimxəlil xan qoşun toplayıb bizim 
köməyimizə gələcək. Lakin mən bildirdim ki, o, ətraf 
qonşularla münasibətlərini o dərəcədə korlayıb ki, onların 
arasmda bir dostu belə qalmayıb. Indi də deyirəm ki, o, 
heç kəsdən kömək ala bilməyəcək. Onun yalnız Da- 
ğıstanda dostu var. Onu da bilirsiniz ki, Dərbənddə oturan 
Dağıstan hakimi özü də xacə Qacara itaət edir. Əgər 
İbrahımxəlil xana qonaqpərvərlik göstərsə, Qacar onun 
ölümünə hökm verər. Bəlkə Dağıstanm dağlıq yerlərində 
ona qonaqpərvərlik edərlər. Düzdür, İsmayıl Şamaxı deyir 
ki, bir illik ərzaq ehtiyatımız var. Əhalinin bir qismi kasıb- 
dır və onların ehtiyatı elə də çox deyil. Onları da dü- 
şünmək lazımdır. Yadımzdamı bu xacə Kirmam mühasirə 
etdikdə, şəhərdən kənarda yeni bir şəhər yaratdı. Amma 
mühasirədən əl çəkmədi. Aclıq baş verdikdə qapılar açıldı. 
Şəhərə daxil olan Qacar bütün kişiləri kor elədi, arvadları 
qoşunun ixtiyarma verdi. Bütün var-yoxlarını aldı. Burada 

da o, mühasirədən əl çəkməyəcək. 0  qədər mühasirə edə- 
cək ki, ya divarları dağıdıb, şəhərə daxil olacaq, ya da 
acından qapıları açacaqlar. 0  zaman Kirman və Tiflis ha- 
disəsi burada başımıza gələcək.

İsmayıl Şamaxı, Hacı Babək dini rəhbərdən üzr istə- 
yərək, yenə də xacənin nə kişi və nə də arvad olmadığmı 
təkrar edib, ona inanmadığım bildirir. Eyni zamanda qeyd 
edir ki, o, nə arvad, nə də uşaq sahibi olmadığına görə, 
həm qadm, həm də kişilərin düşmənidir. Həm də demək 
istəyirəm ki, siz buyuran kimi nərdivanlardan bir nəfər də
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qalxa bilməz. Orada bir nəfər 10 nəfərin qarşısını almağa 
qadirdir. Əgər tüfənglər vaxtında doldurulub tüfəngçilərə 
verilərsə, tüfəngin də doldurulmasını İbrahimxəlil xan 
vaxtmda öyrədib.

Sonra Hacı Babək bildirir ki, vədlərinə tam inanmaq 
üçün şəhərdən çıxıb, xacə ilə danışmaq istəyir.

İsmayıl Şamaxı Hacı Babəkə məsləhət görür ki, heç 
kəsi cəzalandırmayacağı və heç kəsə zərər yetirməyəcəyi 
barədə ondan zəmanət alsın. Bunun üçün girov olaraq 
Şuşada qalsm.

- Mən bildiyimə görə Xanbaba Cahanbaninin oğlan- 
ları onun yanındadır. Onlardan birinin adı Abbas Mirzədir. 
Ona əla qulluq edəcəyik. Mən bilirəm ki, Qacar burdan 
getməz, Öz qoşununu da aparmaz, - deyir.

Hacı Babək də yaxşı bilirdi ki, Qacardan belə bir şeyi 
tələb etmək özü də qorxuludur. O, qardaşı uşaqlarından bİ- 
rinin orada girov saxlandığını başa düşsə, Hacı Babəkin 
ölüm əmrini verər.

Nəhayət, Hacı Babək fədakarlıq göstərərək, Qacarın 
yanma getdi. Qacar onu qəbul etdi. Hacı Babək içəri daxil 
olanda Qacar çadırın yuxarı başında oturmuş katibinə nə 
isə yazdırırdı. Hacı Babək içəri daxil olanda Qacar katibi 
azad edir və çadırdan çıxır. Qacar Hacı Babəkdən nə istə- 
diyini soruşdu. Hacı bildirdi ki, şəhərin əhalisi sizin qəzə- 

binizdən qorxur. Əks təqdirdə, onlar elə bu gün qapıları 
açardılar. Bu da Tiflis hadisəsindən sonra onları narahat 
edib. Qacar bildirdi ki, onlar məni öldürmək istəyirdilər.
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Sadəcə mən onları qabaqladım. Mən demişəm ki, qapıları 
açsmlar. Mənim onlarla heç bir işim yoxdur.

Hacının fikrini başa düşən Qacar “yəqin ki, əhali 
məndən zəmanət istəyir” -  deyə hacının cavabım gözlədi.

- Xeyr, onlar elə bir şey istəyirlər ki, arxayın olsunlar 
ki, şəhriyar şəhərə daxil olandan sonra kimsə onlarm 
camna, malma toxunmayacaq.

- Sən onlara deyibsən ki, məndən zəmanət istəsinlər?
Hacı Babək dedi ki, bütün şəhər şahiddir ki, mən de-

mişəm ki, şahm sözü zəmanətdir. Ancaq onlar deyirlər ki, 
qorxudan çıxmaq üçün bir şey lazımdır ki, onlar arxaym 
olsunlar.

Xacə soruşdu ki, indi şəhərin başçısı kimdir? Hacı 
cavab verdi ki, İsmayıl Şamaxıdır.

- O, dedi ki, məndən zəmanət almaq lazımdır?
Hacı Şamaxmın camndan qorxaraq dedi ki, xeyr o, 

belə söz deməyib. Bunu əhali dedi ki, qorxudan çıxsınlar.
- Məndən nə istəyirlər: pul və ya başqa bir şey?
Hacı dedi ki, onlar şahzadələrə qonaqpərvərliklə ya-

naşı qulluq etmək arzusundadırlar.
- Onlar mənim qohumlarımdan bir neçəsini girov 

saxlamaq istəyirlər?
Hacı: -  Girov sözünün xahiş edirəın adını çəkməyin, 

heç kəs elə cəsarət etməz ki, sizin kimi böyük bir şəhriyar- 
dan girov -  qan tələb etsin. Sadəcə istəyirlər ki, Qacar şah- 
zadələrindən biri bizim qonağımız olsun və biz onu göz 
bəbəyimiz kimi əzizləyəcəyik.
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- Bu da o deməkdir ki, mənim bir qohumum şəhərdə 
girov saxlanacaq. Bu da mən tərəfdən qəbul ediləsi deyil. 
Əhaliyə de ki, mən öz qohumlarımdan heç birini girov ve- 
rən deyiləm. Əks təqdirdə mən şəhəri müharibə yolu ilə 
alıb, əhalini cəzalandıracağam. İndi isə mən hazıram ha- 
mısını bağışlayım. Lakin şəhər əhli məndən girov istəyir.

Hacı Babək bildirdi ki, şəhər əhalisi əkinçi, sənətkar, 
ticarətçi, kəsəbədən ibarətdir, heç görünüb ki, bunlar 
müharibə istəsin?! Din xadimlərindən həmişə kəsəbə kimi 
sülh istəyirlər. Bu dəqiqəyə qədər Qacar onun sözlərinə 
çox inanmasa da indi onun düz dediyınə, yalan danışma- 
dığına inandı. Bildi ki, kişi düz danışır. Şəhriyar indiyə qə- 
dər başa düşmədiyi bir şeyi anladı ki, doğrudan da mühari- 
bəni şəhriyarlar, hakimlər və sairlər istəyirlər ki, varlarını 
artırsınlar.

- Mən dedim ki, xalqa heç bir zərər yetirməyəcəyəm. 
Ancaq mənim qoşunumun xərci ödənilməlidir.

Hacı Babək yenidən bildirdi ki, xalq kasıbdır. Onlar 
heç vaxt müharibə istəməyib, haradan sizə zəmanəti ver- 
sinlər? Qacar bildirdi ki, İbrahimxəlil xanın bütün daşınan 
və daşmmaz əmlakı mənimdir. Zabitlərin haqqı isə siz tə- 
rəfdən ödənilməlidir. Hacı: “Ey böyük Şəhriyar, sizin za- 
bit və əsgərlərinizin sayı ağac yarpağı kimi sayılmazdır, 
lakin şəhər əhalisinin sayı çox məhduddur. Bu pulu biz 
haradan almalıyıq?”
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Nəhayət çox alver etdikdən sonra razılığa gəldilər ki, 
200 min qızıl əşrəfı versinlər və şəhriyar tərəfdən 
qorunsunlar.

- Şən hələ də deyəsən mənə inanmırsan?
Xacə qulluqçusunu çağırıb, əmr etdi ki, balaca 

Quranmı gətirsin. QuIIuqçu Quranını gətirdi. O, möhürünü 
çıxarıb Quranı möhürlədi. Hacıya verəndə dedi ki, bu Qu- 
ranı aparıb camaata göstərsin. Mən həyatımda ilk dəfədir 
belə iş görürəm. Söz verirəm ki, bir zabit və əsgər də sizin 
camaata əlini də vurmayacaq.

Elə bil ki, Hacı ilə söhbətdən sonra onun vücudunda 
dəyişiklik əmələ gəlmişdi.

Hacı Qacardan qayıtmaq üçün icazə istədi. Əsgərlərə 
onu yola salmaq əmri verildi. Qala divarının yanında Ha- 
cını sandıqvarı bir qutuya oturdub, yuxarı çəkdilər. Gəlib 
toplantıda iştirak edən adamlara hadisələri olduğu kimi 
danışdı. Ödəniləcək pul barədə müfəssəl məlumat verdi.
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3. QARABAĞIN TACIŞUŞANIİŞĞAL EDƏN ŞAH 
QACARIN HƏYATININ SON GECƏSİ

Qacardan hamıdan çox qorxan İsmayıl Şamaxı Qu- 
ranı gördükdə rahatlaşdı. Lakin 200 min qızıl əşrəfı xa- 
mmların zınət əşyaları da daxil olmaqla çox çətinliklə top- 
Jandı. İki gün sonra qala qapısı açıldı və şəhərin hörmətli 
adamları Qacarı və onun ətrafım qarşıladılar. Silahlar yı- 
ğıldı. Darvazadan ta İbrahimxəlil xanın sarayına kimi beş 
yerdə ona qurban kəsdilər. Qacar dərhal bir komendatura 
təşkil etdi və göstəriş verdi ki, qalan qoşun hissəsinin şə- 
hərə daxil olması qadağandır. Hər bir zabit, əsgər şəhərdə 
bir şey almaq istəsə onun pulunu ödəməlidir. İlk gün beş 

əsgər mal alıb, pulunu vermədikləri üçün bərk cəza- 
landırıldı.

Beləliklə Qacar Şuşaya daxil olub, bac-xəracı aldıq- 
dan sonra İbrahimxəlil xanın əmlakmm siyahısım tələb et- 
di. Nə qədər əmlakı var idi, hamısı onun əmlakına keçdi.

Məlumdur ki, Şamaxı Ağa Məhəmmədi qəbul etdik- 
dən sonra şəhəri tarac etməyi qəti qadağan etdi. Qold Smit 
bu barədə belə yazırdı ki, xacə Qacarın dərgahında Sadiq 
xan müəyyən nüfiız sahibi idi. Şamaxıya daxil olduqdan 
sonra iki nəfər gecə xəlvət fərraşların vasitəsi ilə şəhər 
varhlarının birinin evinə daxil olaraq bildirirlər ki, Ağa 
Məhəmməd şah Qacar əmr edib ki, imkanlı ev sahibindən 
5 min tümən alsınlar. Bu hadisə o zamar baş verdi ki, 

sabahı xacə Qacar oranı tərk edib, Şuşaya qayıtmalı idi.
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Sadiq və omın iki cinayət şəriki yaxşı bilirdi ki, ev sahibi 
səhəri gün Ağa Məhəmmədlə heç cür görüşə bilməyəcək. 
Bu hadisəni nəql edən tarixçi Qold Smit o iki nəfərin adını 
və eləcə də ev sahibinin admı qeyd etməmişdi (tarixçi 
Mirzə Camal Cavanşirin yazdığına görə onlar şahın ən ya- 
xm xidmətçilərindən Səfərli bəy və Abbas bəy olmuşlar).

Səhər tezdən qarət olunan şəxs tərpənir ki, gedib Ağa 
Məhəmməd şah Qacara şikayət etsin. Beləliklə, Şuşaya 
doğru hərəkət edir. Nəhayət ona deyirlər ki, Şuşada Hacı 
Babək adında bir şəxs var. Ancaq o, kömək edə bilər. Hacı 
Babəkin yanma gedib məsələni ona ətraflı danışır. Hacı 
Babək qarətçilərin adını soruşur. Deyir ki, bilmirəm.

- Onlarm surətləri yadında qalıb?
Qarət olunan:
- Fəqət birinin surəti, hansı ki, onlarm böyükləri idi.
Hacı soruşdu ki, onları görsən, tamyarsanmı? Müsbət

cavab aldı. Kişidən nə apardıqlarım soruşdu, o, hamısmı 
yazıb Hacı Babəkə verdi. Hacı Babək dedi ki, üç gündən 
sonra Qədir bayramıdır və mən gedəcəyəm şahı təbrik 
edəm və fürsətdən istifadə edib, yazdığın naməni də ona 
verəcəyəm. Beləliklə, qarət olunan şəxs üç gün qalmalı 
oldu. Hacı h.q. 1211-ci ilin Zihəccə aymın 18-də yazdığı 
naməni Qacara çatdırdı. 0 ,  naməni alıb cibinə qoydu. Mə- 
rasim bitdikdən sonra naməni oxudu. Namənin kənarmda 
bir neçə sətir yazdı və Sadiq xan Nəhavəndini çağırıb, na- 
məni ona verib dedi ki, bir xəlvət onu Hacı Babəkə çatdır- 
sm. Sadiq xan da naməni fərraşlardan birinə verir və bir
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saatdan sonra namə Hacı Babəkə çatır. Bu namədə Ağa 

Məhəmməd şah Qacar göstəriş verir ki, sabah səhər 
namazı ərəfəsində şikayət edən şəxs onun yanında olsun. 
Qarət olunan şəxs Qacarm hüzuruna gəldi və baş verən 
hadisəni olduğu kimi ona damşdı və Sadiq xanm nişanəsi- 
ni verdi. Sadiq xanm burnunun üstündə illik yaranın (sa- 
lək) yeri qalmışdı. Elə qarət olunan adam bu nişanı da de- 
di. Xacə Qacar bildirdi ki, o, bir nəfəri içəri çağırıb bəzi 
tapşırıqlar verəcək. Qarət olunan isə diqqətlə baxsın, gör- 
sün evinə iki nəfərlə gələn o idi, ya yox. Qacar xidmətçini 
çağırıb dedi ki, Sadiq xanı çağırsın. Bir neçə dəqiqədən 
sonra Sadiq xan içəri daxil olur və baş əyir.

Qarət olunan arxası qapıya və üzü xacəyə doğru da- 
yanmışdı. Əynində paltan, başında papağı və başını da 
aşağı dikmişdi. Evinə qarətçilər gələndə isə nə əynində 
paltar, nə də başmda papaq var idi. Ona görə Sadiq xan 
onu tanımadı. Qacar Sadiq xandan soruşdu ki, dünən ver- 

diyim namə hacıya çatdırıldı, ya yox? Sadiq xan dərhal 
göndərdiyini və Hacıya çatdırıldığmı xəbər verdi. Qacar 
qarət oluııandan, adamı tanıyıb-tamdığmı soruşdu. Kişi 
bildirdi ki, o gecə iki nəfərlə onun evinə gələn həmin şəxs 
idi. Buna heç bir şübhəm yoxdur. Mən tək onun sifətini 
deyil, səsini də tanıdım. Qacar onun evini və harada qaldı- 

ğını soraşdu və dedi ki, evdə ol, sənə lazımi xəbəri verəcə- 

yəm. Gedəndə isə başını aşağı sal ki, səni tanıyan olmasm.
Bir az sonra Sadiq xanı oradan uzaqlaşdırmaq məq- 

sədilə çağırır və göstəriş verir ki, düşərgənin üç ağac-
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lığmda (bir ağac 7 km-ə bərabərdir) ərik olur. Bir az al, tez 
də qayıt. Sadiq xarı bəzi bəhanələrlə bunu sabaha saxla- 
maq istəsə də, xacə Qacar özün bilərsən, istəyirsən sabaha 
qalsm. Amma mən səhər yeməyi vaxtı ərik yeməliyəm, - 
deyir.

Sadiq xan dərhal atına minib hərəkət etdi. Elə ki, təq- 
ribən bir saat keçdi, Sadiq xanın evinin yoxlanılması haq- 
da fənnan verdi. Yoxlaına nəticəsində Şamaxıda edilən 
qarət mallar aşkar edildi və onları Qacara apardılar. Qarət 
olunan şəxs əşyalara baxan kimi, ona məxsus olduğunu, 
lakin bunlar əşyaların hamısımn olmadığmı bildirdi. Qacar 
dedi ki, qalaıı əşyalar onunla gələn iki nəfərdədir, onları 
da gətirəcəyik. Hər şey özünə çatacaq və mən də onları cə- 
zalandıracağam. Sabahı səhər tezdən Sadiq xan Nəhavəndi 
iki qutu əriyi abdarxanaya (burada meyvə və digər bu kimi 
ərzaqlar qorunardı) təhvil vermək istədikdə, cinayət yol- 
daşlan dünənki hadisə haqqında ona məlumat verirlər və 
qızıl əşyalarmı Qacara apardıqlarım da qeyd edirlər. Bun- 
lar məşvərət edəndə xəbər gəlir ki, şəhriyar əriyin gətiril- 
məsini gözləyir. O, şahın ərik istəməsini özünə qarşı mər- 
həmətli olması kimi yozur. Sadiq xan cinayət dostlarına 
deyir ki, elə də böyük xətərlə üzləşməmişik. Qacarın mənə 
böyük hörməti var. Ola bilsin ki, pul, əşyaların yarısını və 
yaxud da hamısını istəsin, sonra hamısını yaddan 
çıxaracaq.

Sadiq xan Nəhavəndi otağa daxil olur. Qna elə gəlir 
ki, şahı ərikdən başqa heç bir şey maraqlandırmır. Xacə
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çox qapalı adam olduğundan ancaq ərik haqqmda söhbət 
edirdi. Sadiq xana dedı ki, iki qutudan birini aç. 0 ,  əriyin 
bir dənəsini iki bölüb yedi. Sonra: “Əriyi gərək səhər-sə- 
hər yeyəsən, sonra yeyilən ərik onun dadını vermir, - dedi.
O, ikinci əriyi yedikdən sonra adama elə gəlirdi ki, o üç 
nəfərin etdiyi işlər onu qəti maraqlandırmır. Doyunca ərik 
yedikdən sonra Sadiq xana dedi ki, qalanları götür apar. 
Bu vaxt cinayət şərikləri narahatlıqla Sadiq xanı gözlə- 
yirdilər ki, Şəhriyarla olan görüşdən danışsm.

İngilis Qold Smit hadisələri belə izah edir:
-  Sadiq xan iki qutu əriklə qayıtdıqdan sonra, Qaca- 

rın casusları onu göz altına aldılar. Qacar başa düşmüşdü 
ki, əgər Sadiq xan Nəhavəndinin cinayət şərikləri gizli fər- 
raşların içərisində olsalar, şübhəsiz ona evinin yoxlanıl- 
ması barədə deyəcəklər. Odur ki, öz casuslarına taşırdı ki, 
Sadiq xanla kimin əlaqə yaratdığına diqqət yetirsinlər. Ca- 
suslar Sadiq xan qayıdan kimi iki nəfərin ona yaxın gəl- 
diyini müşahidə etdilər (bu iki nəfərin adı tarixdə qeyd 
olunmayıb) və ona nə isə dedilər və Sadiq xan onların söz- 

lərindən çox narahat oldu.
Sadiq xan Ağa Məhəmməd şah Qacarm yanından iki 

qutu əriklə çıxanda da ona yaxınlaşıb, söhbət edib və ərik- 
dən də yedilər. Casuslar bunu da Qacara çatdırdılar. Qa- 
cara sübut olundu ki, o iki nəfər Sadiq xanla birgə olub. 
Həmin gün, axşam Şamaxıda qarət olunan adamı və eləcə 
də Sadiq xanla həmin iki gizli fərraşı yanına çağırtdırır. 

Onlar Qacarm otağma daxil olub Şamaxıda qarət etdikləri
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adamı görəndə titrəməyə başladılar. Qacar onlara bildirdi 
ki, qarət etdikləri pul və bəzək əşyalarınm bir qismi Sadiq 
xanm evindən aşkar olunaraq götiirülüb. Qalanlarını da 
mal sahibinə qaytarm. Məcburiyyət qarşısmda qalan iki 
nəfər əşyaiarm qalanlarım qaytarmalı oldular. Qacar qarət 
olunandan hər şeyin düz olub-olmadığını soruşduqda, o, 
bildirdi 200 tümən azdır. Qacar əmr etdi ki, 200 tümənini 
evin sandığından ona versinlər və qeyd etdi ki, bu üç nəfər 
öldürüləndən sonra onların mallarından götürəcəyəm. Ax- 
şam olduğundan onlar arxayın oldular ki, bu gecə yox, sa- 
bah səhər öldürəcəklər.

Jan Kevr yazırdı: “Bu gecə Ağa Məhəmməd şah 
Qacarm son gecəsi hesab edilir ki, bu da şənbə günü ax- 
şam, 1211-ci il hicri xətəri zihəccə ayının 21-nə təsadüf 
edir. Adi günlər kirni hava qaralandan sonra çıraqlar yan- 
dırılır, namazmı qılır və bəzi məsələləri həll etmək üçün 
Urmiyə vəzirini qəbul edir. 0 , sonra şam edir və sonra ya- 
taq otağına gedir. Yataq otağında onu kitab oxuyanı şeyx 
Cəfər Tənkabini gözləyir. Qalxıb iki əlini döşünə qoyub, 
təzim edir.

Bu gün həmin üç nəfər göz altma alımr və həbs edi- 
lir. Lakin gizli fərraşbaşı Iazımi qədər diqqətli deyildi. Sə- 
bəbi də onlarm eyni işə qulluq etmələri idi. Sadiq Nəha- 
vəndi özü bir zaman “xəlvətdə” qulluq etdiyindən onlarla 
ömrünün sonuna kimi dost olmuşdu.

Ona görə də fərraşbaşmm üzü gəlmirdi ki, onların əl- 
lərinə zəncir vurub, ayaqlarma kündə keçirə. Sadiq xan o
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iki nəfərə dedi ki, sabah səhər tezdən Qacar bizi öldürtdü- 
rəcək. Bunun bir əlacı var ki, o da biz fursətdən istifadə 
edib, onu aradan götürək. Onsuz da burada heç kəs ondan 
razı deyil.

İkinci gizli fərraş:
- Sizə elə gəlmir ki, ondan sonra qardaşı oğlu Xan- 

baba Cahanbani şahlığa gələcək?
- Xanbaba Cahanbani Şirazda, biz burada, ta ona xə- 

bər çatana, o, şahlıq fıkrinə düşənə və buraya gələnə kimi, 
biz əmin-aman bir yerdə olarıq.

- Məsələn harada? -  Birinci gizli fərraş soruşdu.
- Rusiyada, - deyə Sadiq xan cavab verdi.
- Orada bizi tutub, İrana təhvil verərlər, deyə - birinci 

gizli fərraş cavab verdi.
- Belə olduqda Osmanlıya gedib və sonra arvad-uşa- 

ğımızı da oraya gətirdərik deyə, - Sadiq xan cavab verdi.
İkinci gizli fərraş:
- Sən varlı adamsan, bunu edə bilərsən. Mən isə ka- 

sıb adamam, haradan ailəmi gətirdə bilərəm, onları tutub 
orada öldürərlər.

- Siz istəsəniz varlı ola bilərsiniz.

Sadiq xan onlara bildirdi ki, biz Qacarı öldürdükdən 
sonra onun otağında və ətraf otaqda o qədər pul və qızıl -  
cəvahir var ki, onları götürüb bölsək, bizim uşaqlarımıza 
da bəs edər. Sadiq xan hiss etdi ki, iki fərraş sabah öldürü- 
ləcəklərini bilsələı də, Qacarı öldürməkdən qorxurlar. O 
da təkbaşma bu işin öhdəsindən gələ bilməz. Başqa bir tə-



rofdən düşərgələrdə olan nizam-intizam Şuşada da olsay- 
dı, heç kəs Qacarm yanına yol tapa bilməzdi. Burada yal- 
mz iki nəfər Qacarın yataq otağının qarşısında qarovul 
çəkirdi.

Sadiq xan bildirdi ki, Qacarın yuxusu çox yüngüldür. 
Balaca bir səs onu yuxudan oyada bilər. Ona görə də qaro- 
vulçunun boğazım elə sürətlə lcəsmək lazımdır ki, xar-xır 
etməyə də vaxtı qalmasm. Həbsxana Ağa Məhəmməd şah 
Qacarm yataq otağından çox uzaq idi. Əgər həbsxanada 
bir adam qışqırsaydı belə, onun səsinə Qacar oyana bil- 
məzdi. Lakin başqaları eşidib, gəlib üç nəfəri tutardı. 0  da 
səssiz öldürülməlidir ki, onun qışqırığına kimsə gəlməsin. 
Onu öldürəndən sonra əgər bizi tutsalar da, heç olmasa bir 
müddət həyatdan zövq ala biləcəyik. Buradan apardığımız 
pul və cəvahiratla yaxşı yaşayacağıq. İrandan çıxsaq, öm- 
rümüzün sonuna kimi rahat yaşaya biləcəyik. Bu söhbətlər 
gizli fərraşlara təsir etdiyindən, onlar razdaşdılar.

- Qapı bağlı deyil, biz onu açıb və dərhal qarovula hü- 
cum etməliyik, iki nəfər onu tutmalı, üçüncü adam onu öl- 
dürməlidir.

İş bölgüsü oldu və qərara ahndı ki, iki gizli fərraş 
onu saxlamalı və Sadiq xan qarovulçunun belində olan xü- 
susi bıçağı çıxarıb onun hülqumunu kəsməlidir. İş Sadiq 
xanm planlaşdırdığı qaydada yerinə yetirildi. Sadiq xan 
əlində yalandan bir kağızı qarovulçuya göstərərək mühüm 
bir namə olduğunu bildirir və digər əli ilə cəld belindəki 
bıçağı çıxarıb qarovulçunun hülqumunu kəsir.
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Xacə Qacarın otağınm qabağında olan iki qaro- 
vulçunu da bu şəkildə aradan götürürlər. Bu da iki səbəb- 
dən əmələ gəldi. Birincisi ona görə ki, qarovulçular Sadiq 
xanm və digər iki gizli fərraşm həbs olunmalarmdan xə- 
bərsiz idilər. İkincisi ondan ibarətdir ki, onlar həbs edi- 
ləndə formalarını dəyişməmiş və gizli fərraşların ge- 
yimlərindən istifadə etmişlər.

Ağa Məhəmməd şah Qacar öldürüldü.
Jan Kevr yazır: “Demək olar ki, Nadir şahla Ağa Mə- 

həmməd şah Qacarın ölümü eyni ssenari ilə baş vermişdi. 
Hər ikisi də öz adamları tərəfmdən qətlə yetirilmişlər...”

Qabaqda Sadiq xan, arxada isə iki cinayət dostu çox 
yavaş-yavaş, ayaqlarmın səsi belə eşidilmədən, şəhriyarın 
yataq otağınm qapısında iki qarovulçuya yaxınlaşırlar. Sol 
əli ilə naməni qarovulçunun gözü qabağında tutaraq, sağ 
əli ilə xəncərini çıxarıb, qarovulçunun hülqumunu kəsir və 
digər əli ilə tüfəngini tutur ki, yerə düşüb səs çıxarmasın. 
Bu zaman Sadiq xanın iki cinayət yoldaşı ikinci qarovul- 
çunun ağzım tutub boğazını üzürlər. Cəsədləri yerə uza- 
daraq yavaş-yavaş xacənin yataq otağmm qapısmı açıb 
içəri daxil olurlar. Onun yatağma yaxmlaşırlar. Ancaq 

onun üzü görünmürdü. Bu dəmdə ayıq yatan Ağa Mə- 
həmməd şah Qacar gözlərini açır. Lakin Sadiq xanın bı- 
çağı onun hülqumunu kəsir. Bir-iki dəfə Qacar başmı qal- 
dırıb səs salmaq istəsə də, səsi çıxmır. Sadiq xanın cinayət 
yoldaşları şah damar ayrılsın deyə, bir neçə dəfə yumruqla 

başından vururlar.
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Tarixçilərin dediyinə görə Qacarın otağmda bir neçə 
kurur tümən pul var idi ki, onları götürürlər. Buradan çı- 
xan kimi şəhərin qapısına yaxmlaşıb qapım açmalarmı, 
bunun şəhriyarın əmri olduğunu bildirirlər. Əlindəki ka- 
ğızı göstərərək deyirlər ki, bu ııamə çox tez bir vaxta ün- 
vanına çatmalıdır. Nəhayət qapı açılır və onlar şəhərdən 

çıxırlar. Yolda qoşun düşərgəsinin başçısı (fərmandehi) 
Sadiq xan Şəqagiylə rastlaşırlar. Bir az danışandan sonra 
Şəqagi onlardan şübhələnir, onların silahlarmı alıb, əllərini 
bağlayaraq, qoşun düşərgəsinə aparırlar. Beləliklə, üç ci- 
nayətkarın hər üçü də tutulur.

Beləliklə, Ağa Məhəmməd şahın Şuşada hökmranhğı 
uzun sürmür və şəhərə daxil olmasımn yeddinci günü Sa- 
diq xan Nəhavəndinin rəhbərliyi ilə 1797-ci il iyulun 4-də 
öz yaxın xidmətçiləri Səfərli bəy və Abbas bəy tərəfındən 
qətlə yetirilir. Qatillər şahm tacmı, həmailini, bazubəndini 
və digər qiymətli əşyalarını götürərək otağı tərk edirlər.

Beləliklə, şah Qacarın öldürülməsinə daär bir çox ta- 
rixçilər və yazarlar müxtəlif fıkırlər söyləmışlər ki, bu da 
bəzi müzakirələrə səbəb olmuşdur.

Məsələn, Qold Smit və Jan Kevrin fıkrincə xacə 
şahm ölümündə əsas iştirakçı sərkərdə Sadiq xan Şəqagi 
deyil, Sadiq xan Nəhavəndi olmuşdur.

Əhməd bəy Cavanşir və Mirzə Camal Cavanşir Ağa 
Məhəmməd şahın qətlə yetirilməsi barədə belə yazırdılar: 
“İbrahimxəlil xan qaladan çıxıb, Balakənə gedəndən sonra 
Ağa Məhəmnıəd şah heç bır maneəyə rast gəlmodən
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Şuşa qalasına girib bir həftə orada qaldı. Bir gecə xoşu 
gəlmədiyi bir işə görə Səfərli bəy və Abbas bəy adlı iki 
nəfər yaxın xidmətçisinə çox açıqlanıb dedi: “Səhər açılan 
kimi hər ikinizə ağır cəza verəcəyəm”.

Onlar bilirdilər ki, şah heç vaxt öz dediyindən və 
buyruğundan dönmür. Odur ki, canlarınuı qorxusundan sə- 
hər açılana qədər onu öldürməyi lazım bildilər. Sübh açı- 
lan zaman şah yuxuda ikən otağına girib iti xəncərlə onu 
öldürdülər. Qapıları bağladılar. Şahm cavahir bazibəndini, 
tacım və həmailini götürüb, Sadiq xan Şəqaginin yanma 
getdilər və əhvalatı ona söylədilər.

Sadiq xan qorxudan onlarm sözünə inanmadı. Lakin 
Səfərli bəy şahın cənazəsini göstərəndən sonra o, tez bazu- 
bəndi, tacı və hamaili götürərək öz mənzilinə gəldi. Şaiyə 
yaydı ki, gah ona Gəncəyə və Gürcüstana getməyi əmr et- 
mişdir. Şəqagi qoşununu, adamlarmı və qatillərdən biri 
olan Abbası özü ilə götürüb, qaladan çıxdı. Səfərli bəy qa- 
lada qaldı.

N.Axundov və sonralar T.Köçərli kimi tədqiqatçı 
alimlər Ağa Məhəmməd şah Qacarm saray xidmətçisi ol- 
muş, milliyətcə erməni olan A.Bək.Nazaryanın 1886-cı 
ildə Sankt-Peterburqda erməni dilində nəşr olunmuş “Qa- 
rabağın sirləri” adlı kitabma əsaslanaraq Qacara qarşı sui- 
qəsdin İbrahimxəlil xan və onun vəziri Molla Pənah Vaqif 
tərəfmdən təşkil olunması fıkrini irəli sürür. Onun yaz- 
dığına görə, şahın qətlinin iştirakçısı Səfərli bəy edamın- 

dan əw əl, 1778-ci ildə yeni şaha -  Fətəli şaha deyibmiş

45



ki, İbrahimxəlil xan ona böyük miqdarda pul və qiymətli 
hədiyyələr göndərib. Səfərli bəy şah qoşunları ilə birlikdə 
Şuşaya daxil olduqdan sonra M.P.Vaqif ona dörd dəfə ar- 
tıq hədiyyə verib, Ağa Məhəmməd şahı öldürməsini xahiş 
etınişdir.

T.Köçərli hesab edir ki, həm İbrahimxəlil xan. həm 

də V aqif bu tədbirə əl ata bilərdilər (T.Mustafazadə. 
"Qarabağ xan lığ f’ 2010, səhT76).

Bununla əlaqədar rus tarixçisi R.Q.Butkonun şah Qa- 
carın Azərbaycan xanlarınm gizli məsləhəti ilə öldürülmə- 
si kimi qeydləri bizdə bir daha Ağa Məhəmməd şahın qət- 
linin əvvəlcədən planlaşdırılması haqqında fıkir yaradır.

Əhməd bəy Cavanşir özünün “Qarabağ xanhğınm ta- 

rixi"nə dair əsərində yazırdı: “İbrahimxəlil xanm Car- 
Balakəndə olmasmdan istifadə edən Məhəmməd bəy 

Qarabağ xanlığmda hakimiyyəti ə b  keçirmək qərarma 
gəldi. O, öz hakimiyyətini möhkəmləndirmək üçün İbra- 

himxəlil xana sadiq olaıı adamları məhv etməyə başladı. 
Qətlə yetirilənlər arasında Molla Pənah Vaqif və onun oğ- 
lu da var idi. Həsən bəy İxtanm və başqa yazarlarııı mə- 
lumatına görə İbrahimxəlil xanın vəziri Molla Pənah Va- 

q if  Ağa M əhəmməd şahın ölümü ilə əiaqədar İbrahimxəlil 
xanı təbrik edir, ona göz aydınlığı verməklə “Qarabağın 
hökm darhğı sənı gözləyir’ -  deyib onu tezliklə Şuşaya qa- 
N itmağa çağırdı. Deyilənə görə məktub Məhəmməd bəyin 
əlinə keçmiş, onun əmri ilə Molla Pənah Vaqif və oğlu Əli 
bəy öldürülmüşdür”. (Yenə orada. Bakı 2010. səh. 177).
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Əhməd bəy Cavanşir bu rnəsələ ilə bağlı yazırdı ki, -  
Fətəli şah Qacardan əmr alan İbrahimxəlil xan öz xanlığına 
qayıtdı. Fətəli şah Ağa Məhəmməd şahın cənazəsim və onun 
ölümündə iştirak edən Məhəmməd bəyi İrana -  onun yanına 
göndərməyi tələb etdi. İbrahim xan Məhəmməd bəylə müna- 
sibətləri dinc yolla qaydaya salmaq fıkrində idi. Lakin 
əmisinin fıkirlərinə həmişə şübhə ilə yanaşan Məhəmməd 
bəy onun məsləhətlərinə baxmayaraq, qorxuya düşərək 
əwəlcə şəkili Məhəmməd Həsən xamn yamna getdi. Bir 
qədər sonra xan onu Məhəmməd xanla qanlı düşmən olan 
Şamaxıh Mustafa xana təhvil verdi. Mustafa xan öz düş- 
mənlərindən intiqam alaraq onu edam etdirdi.
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4. BİRİNCİ RUS-İRAN MÜHARİBƏSİ 
QARABAĞIN VƏ ŞUŞANIN YENİDƏN İŞĞALI

İran şahı Ağaməhəmməd şah Qacarın Qarabağı və 
onun mərkəzi gözəl Şuşanı İran İmperiyasının tərkibinə 
qatmaq planı iflasa uğradığından bir qədər sonra, yəni 
XIX əsrin əw əllərindən başlayaraq Azərbaycanda daxili 

və beynəlxalq vəziyyət daha da mürəkkobləşmişdi. Ölkə- 
də feodal pərakəndəliyi davam edir, hər-mərclik hökm 
siirürdü. Bütün bunlar, bu zəngin ölkəni ələ keçirməyə ça- 
lışan, olduqca qüw ətli qonşuların işğalçdıq planlarmı get- 
dikcə gücləndirirdi. Bir tərəfdən İran və Türkiyə, digər 
tərəfdən isə Rusiya Cənubi Qafqaz, o cümlədən Azərbay- 
canda hökmüranlığa can atırdı. Bu baxımdan da Cənubi 
Qafqaza qoşun yeridən Rusiya 1801-ci ildə Şərqi Gürcüs- 
tanla birlikdə Borçalı, Qazax və Şəmşəddil sultanhqlarmı 
da qəsb etdi. Bununla da Azərbaycan torpaqlarınm işğalı- 
na başlanıldı. 1803-cü ildə tarixdə “Qanlı general” kimi 
tanman Sisianovun göstərişi ilə çar qoşunları Car-Bala- 
kən, Şəmkiri tutdu. 1804-cü ildə bir aylıq gərgin döyüşdən 
sonra Cavad xanm başçılıq etdiyi Gəncə xanlığı ışğal edil- 
di. Ramazan bayramı günündən - yanvarın 3-dən başla- 
yaraq ruslar Gəncədə vəhşiliklər və geniş dağıntılar törət- 
dilər. Cavad xan və oğlu həlak oldu. Gəncənin adı dəyişdi- 

rilərək Yelizavetpol adlandırıldı. Bu vəziyyətlə barışmayan 
İran və Türk dövlətləri çar Rusiyasma qarşı hərbi əmə- 
liyyata başaldılar. Gəncənin işğalmdan bir qədər sonra
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Sisianov Qarabağ, Şəki və Şirvan hakimlərinə təziq gös- 
tərərək onları Rusiyanm himayəsini qəbul etməyi məcbur 
etdirdi. Bütün bunlar xanları, xüsusən Qarabağ xanını 
təşvişə salmışdır. Sisianovun Xarici İşlər Nazirliyinə yaz- 

dığı bir məktubda deyilirdi: “İran qoşunlarınm hərəkətin- 
dən qorxuya düşən İbrahimxəlil xan öz nümayəndəsini ya- 
mmıza göndərərək, bizə itaət etmək istəyini bildirir. Mənə 
elə gəlir ki, onu buna qorxu vadar etmişdir”. İbrahimxəlil 
xanm general Sisianovla apardığı damşıqlarm gedişində 
Qarabağ xanlığımm Rusiyanm hakimiyyəti altına keçməsi 
haqqında müqavilə layihəsi işlənib hazırlanırdı. Bütün 

bunlar Fətəli şahı daha çox narahat edirdi. 0 , müxtəlif 
yollarla İbrahim xam Rusiyanm asıhlığına düşməkdən 

çəkindirməyə çalışırdı.
Bu dövrdə Qarabağ xanlığmda daxili, siyasi vəziyyət 

və Qacar sarayınm intriqaları haqqında məşhur tarixçi Mır 
Mehdi Xəzani yazır ki, İbrahim xanın Rusiyaya itaət et- 

məsinin səbəblərindən biri bu idi ki, Ağa Məhəmməd şa- 
hın basqınlarından sonra Qarabağ dağılmış və qarət olun- 
muş vəziyyətdə idi. Üstəlik xanın özü qocalmışdı. Övlad 
və oğlanları gələcəkdə hakimiyyət üstündə bir-biri ilə əda- 
vətə başlamışlar. Bundan xəbər tutan Fətəli şah xanı və 
oğlanlarını İrana onun hüzuruna gəlmələrini məsləhət bil- 

di. İbrahimxəlil xan əvvəlcə şahm təklifini qəbul etmək is- 
tədi. Lakin hasil olmasını görmədikdə şah onun sarayında 
qulluq edən İbrahim xanın oğlu Əbülfət xanm başçılığı ilə 

5 min nəfərlik bir ordunu Qarabağa göndərməyi qərara
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aldı. Məhəmmədhəsən ağa, Mehduqulu ağa və Xanlar ağa 
öz aralarında ədavəti bir kənara qoyub birləşdilər və 
atalarından Əbülfət ağanı Qarabağa buraxmamağı tələb 
etdilər. Mirmehdi Xəzaninin yazdığına görə oğlanlarmın 
təsiri ilə o, Əbülfət xana yazdı ki, qayıtsm və Qarabağ 
torpağma gəlməsin. Tarixçi Mirzə Camal da İbrahim xa- 
nin Əbülfət ağaya məktub yazaraq ondan Qarabağ tor- 
pağına ayaq basmamasını tələb etdiyini yazırdı. (Mirzə 
Camal. “Qarabağ tarix i”. “Qarabağnaməhr”, I  kitab 
Bakı 1989. səh 104)

Əbülfət xan anladı ki, cavab qardaşlarmm təsiri ilə 
verilmişdir. Buna görə də atasınm sözünə məhəl qoymayıb 

qoşunla xanlığın Zəngəzur və Qapanat (Qafan) ma- 
hallarına daxil oldu. Qafan çuldur və Güney mahallarını 
tam nəzarət altına aldı və Bərguşad çayı sahillərində dü- 

şərgə saldı. Onun məqsədi şahın göstərişi ilə Şuşam tut- 
maq idi. İbrahim xan başda olmaqla onun oğlanlan ara 
çəkişmələrini bir kənara qoyaraq birlikdə xeyli qüwə 
toplayaraq indiki Fizuli rayonunun ərazisində olan Tuğ və 
Qızılqışlaq kəndləri ətrafında baş verən döyüşdə Əbülfət 
ağanm hücumu dayandırıldı. Əbülfət ağanın qoşunları 

silah və sürsatlarmı atıb qaçdılar. Əbülfət ağa az miqdarda 
qoşunla qaçıb Arazın o tayına keçdi. Tarixçilərin qeyd 
etdiyi kimi, Fətəli şah Əbülfət ağanm uğursuzluqalrından 
xəbər tutub, zahirən onu ınəzəmmət etdi. İbrahimxəlil 
xanın yanına adam göndərib, Əbülfət ağanın guya ondan
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icazəsiz Qarabağa hücum etdiyini bildirdi. (Bax T. Musta- 
fazadə. “Qarabağ xanlığı”. Bakı 2010. səh.187-188)

Qarabağ xanlığını hərbi yolla itaətə gətirməyin 
mümkün olmadığmı görən Fətəli şah İbrahimxəlil xanı 
diplomatik yolla Rusiyanın himayəsi altına keçməkdən çə- 
kindirmək qərarına gəldi. Kərim xan, Rəhim xan və digər 
xanlardan ibarət elçiləri xüsusi fərmanla Qarabağa göndər- 

di. Fərmanm məzmunundan aydın olurdu ki, Fətəli şah in- 
diyə qədər heç kəsə etmədiyi güzəştlərı İbrahim xana et- 
məklə onu Rusiyanın himayəsi altma keçməsinə imkan 
vermək istəmirdi. Belə ki, Fətəli şah Qarabağ mahahnı şah 
xəzinəsinə çatmah olan mədaxil ilə birlikdə əbədi olaraq 
İbrahimxəlil xana verməyi öhdəsinə götürürdü. Edilən bu 
güzəştlərin müqabilində rus qoşunlarmın hüeumunun qar- 
şısını almaq üçün Tiflis və Gəncə yolunun üstündə olan 

Əskəranın hər iki qalasında İran ordusu yerləşdirilməli, 
Şuşa qalasınm yaxınhğında qazılmış səngərlər də bu ordu- 

nun ixtiyarma verilməli idi. Lakin, şahın bu təklifləri də 
heç bir nəticə vermədi. İbrahim xan Qarabağ xanlığmın 
Rusiyanın himayəsi altına keçməsi siyasətini daha böyük 
inadkarhqla davam etdirirdi.

Bu addımın gələcəkdə nə kimi nəticə verəcəyini 

düşünməyən xan müqaviləni tezliklə başa çatdırmağa 
tələsirdi. Onun rus komandanlığı ilə xanlığm 
müstəqilliyini qoruyub saxlamaq şərti ilə himayə haqqmda 
müqavilə bağlamaq üçün danışıqlara başlamaq tədbiri də 

bəzi obyektiv və subyektiv səbəblərdən də boşa çıxırdı.
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1804-cü ilin vanvarında Gəncəni zəbt etdikdən sonra 

Sisiaııov gö/.ol Qanıbağ vo Şəki bölgəsini ələ keçirməyi 

qarşısıııa nıoqsod qoyaraq onlara təzyiq göstərir və hədə- 
qorxu golirdi. Hətta Rus generalı məktublannm birində 

İbrahimxolil xanı “qorxaq, tülkü, ağacda bitməyən yar- 
paq" kinıi ifadolərlə təhqir edərək xanın damşıqlar haq- 

qında tokliflni rədd etmişdi. Sisianov kinayə ilə İbrahim 
xana yazırdı “ Dünyada harada görünüb ki, qartal milçəklə 

danışıqlar aparsm. Z əif güclüyə itaət etmək üçün yaran- 
mışdır” (Bax.T.Mustafazadə, “Qarabağ xanlığı”. Bakı 
2010. səh. 189)

Bir qədər sonra isə general İbrahim xandan sözsüz 
Rusiya himayəsini qəbul etməsini ultumativ tərzdə tələb 
etdi. Bu zaman Qarabağ xanlığında daxili vəziyyət mürək- 
kəb idi. Ağa Məhəmməd şah Qacarın dağıdıcı yürüşləri 
nəticəsində xanlığın əhalisi var-yoxdan çıxmış, ərzaq 
məhsullarmın qıtlığı ilə üzləşmişlər.

Məlumdur ki, Qarabağ həm Rusiya, həm də Qacarlar 
dövləti üçün böyük Strateji əhəıniyyətə malik idi. Şuşa o 
zaman ki, İran sərkərdələrinin və o cümlədən şahın özünün 
rəyinə görə cənubi Qafqazm açarı, Rusiya üçün İranm qapısı 
hesab edilirdi. Bu baxımdan da Qarabağı tezliklə ələ ke- 
çirməyə tələsən Sisianov Qarabağ xanlığını dinc yolla itaətə 
gətirmək xəttini əsas götürərək öz şəxsi nümayəndələrini 
mayor Lisanoviç başda olmaqla Şuşaya göndərir ki, xanı 
Rusiyanm himayəsini qəbul etməyə razı salsmlar.
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Mayor Lisaneviç Şuşaya gələn kimi xan nüfuzlu bəy- 
ləri də çağırmaqla yığıncaq keçirdi. Bir həftəyə yaxm 
məsləhətləşmələrdən sonra bütün bəylər və saray adamları 
Rusiyamn himayəsini qəbul etmək haqqmdakı təklifı rədd 
etdılər.

Ancaq gərgin keçən mübahisələrə İbrahimxəlil son 
qoydu. Xan divanın rəyi ilə hesablaşmayaraq müqavilənin 
mətnini qəbul etdi.

Müqavilənin imzalanması haqqmda İbrahim xanın 

prinsipial razılığını alan Sisianov 1805-ci il mart ayının 
14-də İbrahim xana yazdığı məktublarmda olduqca məm- 
nun olduğunu bildirdi. 0 , eyni zamanda aprel ayında çara 
məktub göndərərək İbrahimxəlil xanın, eləcə də onun ya- 
xın qohumu Şəki xanı Səlim xanın müqaviləni imzalaya- 
raq imperatora sədaqət andı içməyə razılaşdıqları haqqın- 
da məlumat verdi. General ümid etdiyini bildirdi ki, xanla- 
rın ödəyəcəyi bac-xərac Gürcüstandakı rus inzibati ida- 
rəsinin xəzinəsini xeyli zənginləşdirəcəkdir. (Bax. T.Mus- 
tafazadə. “Qarabağ xanlığı ”. 2010 səh. 190-191)

Beləliklə İbrahim xan və Şəkili Səlim xan öz əyanları 
və xidmətçiləri ilə (sayı 600 nəfərə çatırdı) Sisianovun Gən- 
cədən 20 verst aralıda Kürəkçay sahilindəki düşərgəsinə 
gələrək 1805-ci il maym 14-də müstəmləkəçilik xarakterli 
bədnam Kürəkçay himayə müqaviləsini imzaladılar və im- 
peratora sədaqət andı içərək, öhdəliklər götürdülər.
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Müqavilə Giriş və II maddədən ibarət idi. Girişdə İb- 
rahim xan və Sisianov təntənəli şəkildə müqavilə bağ- 

ladıqlarını bəyan edirlər.
Müqavilənin I-ci maddəsində deyilirdi ki, İbrahim 

xan İrandan və ya hər hansı bir digər dövlətdən asılı olma- 
mağa and içir. İkinci maddəyə görə Rusiya imperatoru özü 
və varisləri adından xanın və varislərinin, mülklərinin qo- 
runmasmı vəd edirdibr.

Müqavilənin beşinci maddəsinə görə Rusiya xanı və 
onun ailəsinin mülklərini qorumaq üçün Şuşada 500 
nəfərlik rus hərbi dəstələri yerləşdirilməli idi. Böyük təh- 
lükə yaranarsa baş Komandan əlavə qüwələr göndərilməli 
idi. Altıncı maddədə deyilirdi ki, Şuşada yerləşdirilən qo- 
şun hissəsinin bütün xərcləri xanların üzərinə düşürdü.

Müqavilənin şərtinə görə Qarabağ və Şəki xanları 
müstəqil xarici siyasət yeritməkdən imtina edir və Qaf- 
qazdakı Rus qoşunlarımn komandam ilə əwəlcədən razı- 
laşdırmadan qonşu hakimlərlə əlaqə saxlamamalı idi, əgər 
onlardan elçilər və yaxud məktublar gələrsə olduqca 
mühümlərini baş komandan göndərməli, bəziləri barədə 

(yəni az əhəmiyyətlisi) isə xanın yanında qoyulmuş rus 
zabiti ilə məsləhətləşməli idi.

Səkkizinci maddədə Qarabağ xanının rusiya xəzinə- 
sinə ödəyəcəyi xərcin miqdarı və ödəmə qaydası müəy- 
yənləşdirildi. 8000 əşrəfı miqdarında xərac verilməli idi. 
Həmin maddədə hom də qeyd edilirdi ki, İbrahim xan
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özünün ikinci oğlu Məhəmməd Həsən ağanın böyük oğlu 
Şükurullahı girov sifətilə Tiflisə göndərilməlidir.

İbrahim xanın Rusiyanm hakimiyyətini qəbul etməsi 
şah saraymın kəskin qəzəbinə səbəb oldu. Kürəkçay mü- 
qaviləsi imzalandığından az sonra, yəni 1805-ci il iyun 
ayında Qacarların hərbi birləşməsi Xudafərin Körpüsün- 
dən Araz çayını keçərək Qarabağ ərazisinə soxuldu. Artıq 
iyun aymda Pirqulu xan Qacarın başçılıq etdiyi 10 min 
nəfərlik İran ordusunun ilk dəstələri tərkibində Qarabağ 
atlıları olan rus qoşunu ilə döyüşə girdi. Bu döyüş barədə 
damşan Mirzə Camal yazırdı: - Qızılbaşlar Cəbrayıl bağ- 
ları yaxınhğında Qarabağ və Rus əskərlərinə rast gəldilər, 
olduqca bərk vuruşma oldu. Üstünlük qazana bilməyən 
Qarabağ ordusu geri çəkilməyə məcbur oldu. Bu döyüşdə 
qalib gələn İran ordusu Qarabağda böyük dağıntılar törət- 
dilər. Mərhum Məhəmməd Həsən ağa Şuşa qalasmın mü- 
hafızəsini təşkil etmək üçün təcili qalaya qayıtdı.

(  Qarabağnamələr 1-ci kitab. B. 1989 s. 104-148)
Beləliklə Rus höküməti elə ilk vaxtdan Qarabağ xan- 

lığını müdafıə etmək haqqında öz üzərinə götürdüyü öhdə- 
liyi yerinə yetirmədi. Lisaneviç və İbrahim xan Qarabağda 
vəziyyətin olduqca ağır olduğunu general Sisianova bildir- 
dilər.

Sisianov polkovnik Karyagini topçu alayla birlikdə, 
habelə polkovnik-leytenant Kotliyarevskini Qarabağa 
göndərdi.
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M .Xəzani yazırdı: “Ruslar Şahbulağa çatdıqları gün 
Əli qulu xan Əskəran səmtindən, Abbas Mirzə isə Çanaxçı 
kəndindən Şuşa üzərinə hücuma keçmişdilər. Karyagin 
dərhal Əskəran tərəfə həmlə etdi. Abas Mirzə də ordusu 
ilə Əskərana hərəkətə başladı. Qızılbaş qoşunu rus hərbi 
dəstələrini mühasirəyə alıb onları bir neçə gün mühasirədə 
saxladılar. Əks hücum təşkil edən ruslar çoxlu insan itir- 
dilər. Karyagin və Kotliyarevski yaralandılar. Rus hərbi 
dəstəsinin yarıdan çoxu həlak oldu və bir çoxu yaralandı. 
Yaralanan və xəstə düşən bir çox rus əskəri aclıq və 
susuzluqdan əziyyət çəkirdi. Rus toborunda yüzbaşı sifəti 
ilə xidmət edən Qarabağ ermənisi məlik Vanya bir neçə 
erməniyə bələdçilik edərək gecə ruslan Şahbulağa apardı, 
onlann bələtçiliyi ilə Ruslar Şahbulaq qalasından çıxdılar. 
Xəlvəti yol ilə Murov dağdan keçərək ermənilərin kömək- 
liyi ilə Gəncəyə gəldilər.

(Bax; M.Mehdi Xəzarıi, Jfitabi tarixi Qarabaği 
“Qarabağnamələr”. II  cild 1991).

Qarabağ diyarında əldə edilən qələbələrdən ruhlanan 
şah ordusu Qarabağ və Gəncədən keçərək Gürcüstan üzə- 
rinə hücuma keçməyə cəhd göstərdi, lakin xeyli itki ve- 
rərək İrəvan qalasına çəkilməyə məcbur oldular.l805-ci 
ilin sonuna yaxın rus ordusu, artıq demək olar ki, Car-Ba- 
lakən, Gəncə, Qarabağ, Şəki və Şirvan xanlıqlarmı ələ ke- 
çirərək öz mövqelərini xeyli möhkəmləndirə bilmişdi. İndi 
qarşıda duran əsas vəzifə çox mühüm strateji və iqtisadi 
əhəmiyyəti olan Bakı xanlığınm ələ keçirilməsi idi. Lakin
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1806-cı il fevral ayında general Sisianovun Bakınm Qala 
divarı yaxınlığmda öldürülməsi bu problemin həllini bir 
qədər ləngitdi.

General Sisianovun Bakıda öldürülməsi xəbəri şah 
sarayında cənubi Qafqazda itirdiyi mövqelərini qaytarmaq 
ümidini daha da artırdı. 1806-cı ilin yazmda Abbas Mir- 
zənin Komandalığı ilə 20 minlik qoşun yenidən Qarabağa 
hücuma keçdi.

İran şahlığmın bu dəfə əsas diqqətini Şuşamn tezliklə 
alınmasına yönəldilmişdir. Abbas Mirzə döyüşə başlama- 
mışdan əw əl İbrahim xanı öz tərəfınə çəkmək üçün onun 
göndərdiyi nümayəndələr xanı dilə tutmağa və ona bolluca 
vədlər verməyə başlamışlar.Çoxsaylı orduya qarşı çıxmaq 
üçün kifayət qədər ordusunun olmaması və rus qoşunla- 
rındakı böhranlı vəziyyətlə bağlı İbrahim xan Qarabağ el- 
ləri və kəndlərinin, xüsusən Şuşanın ayaq altında qalma- 
ması naminə İran tərəfi ilə xoşluqla və olduqca yumuşaq 
rəflar etməyə başladı. Bundan dərhal istifadə edən şah or- 
dusu Şuşam mühasirəyə almağa başladı. Vəziyyətin get- 
dikcə ağırlaşdığını görən İbrahimxəlil xan öz ailəsini, qo- 
humları və yaxın adamlarmm təhlükəsizliyini təmin etmək 
üçün şəhəri müvəqqəti tərk etmək qərarına gəldi. 0  Şuşa- 
mn 4 kilometrliyində yerləşən Xan bağı adlı yerə gəlib 
orada düşərgə saldı. Həddindən artıq narahat olan ruslar 
xanın dərhal Şuşaya qayıtmasmı tələb etdilər. Xan Şuşaya 
öz oğlu Mehdiqulu xanı göndərməyi qərara aldı. Mir Meh- 
di Xəzani yazır k i h ə m i n  gecə şeytanhq peşəsi olan şər
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qüvvəbr mayor Lisaneviçə deyiblər ki, Ibrahim xanın Qı- 
zdbaşlarla gizli damşıqları var, onlar hazırdırlar Xəzaninin 
bu sözlərini belə bir fakt da təsdiq edir ki, milliyətcə ermə- 
ni olan Məlik Cəmşid mayor Lisaneviçə gizlicə bildirmiş- 
dir ki, guya xan Fətəli şahla gizli əlaqə saxlayır və bu ba- 
xımdan da şah Qarabağı tutmaq üçün qoşun göndərmişdir. 
(Azərbaycan tarixi. 4-ciicild. Bakı.2000 səh.26)

Həsən İxfa Əlizadə özünün «Şuşa şəhərinin tarixi» adlı 
əsərində baş vermiş hadisəni belə təsvir etmişdir: -Fitnəkar- 
larm aravurması nəticəsində gecə mayor Lisaneviç Şuşa- 
dan çıxıb xamn düşərgəsinə hücum etdi. Xan çadırdan ma- 
yoru gördü. «Gecənin bu vaxtında nə hadisə baş vermiş- 
dir» -deyə sual verdi, lalcin nahaq qan tökməyə adət etmiş 
Lisaneviç atəş açmaq üçün əmr etdi. Həmin gecə çadırda 
olanlardan 17 nəfər öldürüldü. Ölənlər içərisində İbrahim 
xan, arvadı Tuba xanım, qızı Səltənətbəyim, 12 yaşlı bir 
oğlu, həmçinin Kəbirli Abbasqulu ağa və başqaları da var 
idi.

Törədilən qətl o dərəcədə böyük amansızlıqla həyata 
keçirilmişdir ki, o nəinki Qarabağda, hətta qonşu ərazilər- 
də belə əhalinin dərin hiddətinə səbəb olmuşdur. Çox təəs- 
süf ki, İbrahim xanın sağ qalan oğlu Mehdiqulu xan və nə- 
vəsi Çəfərqulu ağa yaranmış vəziyyətdən rus qoşunlarını 
Qarabağdan qovub çıxarmaq üçün heç bir iş görmədilər. 
Onlar bunun tam əksinə hərəkət edərək, guya heç bir şey 
olmamış kimi, rus ordusu iiçün taxd və ərzaq toplamağa 
başladdar.
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İbrahim xan və onun ailə üzvlərinin vəhşicəsinə qətlə 

yetirilməsi barədə tarixşünaslıqda müxtəlif mülahizələr 
mövcuddur. Çoxları bu hadisəni yalnız Lisaneviçin düşü- 
nülməmiş, cinayətkar hərəkətinin nəticəsi sayırlar.

Bəzi tarixçilərin mülahizələrinə görə gen. Sisianov 
İbrahim xana qarşı yalnız sözdə səmimi olmuşdur ki, bu 

ailədə onun gizli göstərişi ilə xanm və ailəsinin müqədda- 
ratmı həll etmişdir. Bunun bir sıra səbəbləri vardı:

-  Əwəla, İbrahimxəlil xan Rusiya təbəəliyini dərhal 
qəbul etməyə razı olmamışdır. İkinci o, qeyri-xristian idi. 
Bundan əlavə xanın qacarlar tərəfınə keçməsi istisna de- 
yildi və bu təhlükə gözlənilə bilərdi. Rusiyanm casusları 
olan erməni millətçilərinin generala verdiyi məlumata gö- 
rə xan gizli surətdə Fətəli şahdan məktublar alır və bir-biri 
ilə əlaqə yaradır. Sisianov hələ 1805-ci il tarixli mək- 

tublarından birisində xanı “sədaqətsizlikdə” təqsirlən- 
dirmişdir. General, Xarici İşlər Naziri A. Çoortorskiyə 23 

iyul 1805-ci il tarixli məktubunda isə İbrahim xamn səda- 
qətinə şübhə etdiyiini, xanm Qarabağlıları ruslara qarşı 
qaldıran iranpərəst xainlərlə əhatə olunduğunu yazırdı.

Beləliklə İbrahim xanm və onun ailə üzvlərinin qət- 

lində günahkar olan Lisaneviç və Corayev cəzalandırdma- 
ddar. Onların yalnız yerləri dəyişdirildi. General Sisiano- 
vu Qafqazdakı rus qoşunlarmm baş komandanı vəzifəsin- 

də əvəz etmiş gen. Qudoviç hərbi-quru qoşunları nazirinə 
21 avqust 1806-cı il tarixli məktubunda yazırdı: -  İndi ay- 

dınlaşır ki, Lisaneviç və Corayev heç bir səbəb olmadan
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fitnəkarlarm sözü ilə yanmda silahlı adamlar olmayan, 35 
qadm və kişi xidmətçi, larvadı, 3 azyaşlı uşağı olan 
İbrahimxəlil xanı qətlə yetirmişlər. Xanın öldürülməsin- 
clən və bununla əlaqədər Qarabağ xalqmın narazılığmdan 
qorxuya düşən rus komandanlığı əlavə təhlükəsizlik təd- 
birləri görməyə başladılar.

Az sonra, yəni 1806-cı ilin sentyabrında Qafqazdakı 
rus qoşunlarının baş Komandanı təyin edilmiş, general -  
feldmarşal İ.V.Qudoviç İbrahimxəlil xanın oğlu Meh- 
diqulu xanı Qarabağ xanı təyin etdi.

Qudoviç Tiflisə varid olandan sonra Mehdiqulu xan 
öz əyanları və bir sıra bəylərlə gəlib təzim edərək Rusiya 
İmperiyasma sədaqət andı içdi.

Lakin, onun xanlığı dövründə əhalinin vəziyyətinin 
pisləşməsi ruslara qarşı mübarizənin getdikcə güclənməsi- 
nə səbəb olurdu. Belə ki, müharibə dövrü Qarabağdan 
əhalinin İrana köçürülməsi və qaçması kütləvi xarakter 
almışdı.

Hesablamalara görə, Qarabağ xanlığı 1805-ci ildə 
Rusiyanm hakimiyyəti altına keçdiyi vaxt burada 10 min 
ailə yaşayırdısa, 1812-ci il məlumatına görə bunlardan 977 
ailə İrana köçürülmüşdii. 2628 ailə isə öz yaşayış yerlərin- 
dən qaçaraq başqa yerlərə getmiş və ya dağlarda gizlən- 
mişdilər. Demək olar ki, bölgədə cəmi 3 mindən artıq ailə 
qalmışdır.

1813-cü ildə Azərbaycan xalqı üçün böyük bəlalar 

törətmiş Rus-İran müharibəsi Rusiyanm qələbəsi ilə başa
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çatdı. Həmin il Qarabağın Gülüstan kəndində bağlanan 
müqaviləyə görə Qacar sarayı özünün Şimali Azərbaycan 
torpaqlarına, o cümlədən Qarabağ xanlığına olan iddiala- 

rından imtina elədi. Bununla da Azərbaycanın törpaqla- 
nnın Rusiya və İran arasında bölüşdürülməsinin birinci 
mərhələsi başa çatdı.

Gülüstan müqaviləsi imzalandıqdan sonra cənubi 
Qafqazda öz mövqelərini xeyli möhkəmləndirən Rusiya 
tədricən öz daxili müstəqilliyini saxlamış Azərbaycan 
xanlıqlarım ləğv etmək siyasəti yeritməyə başladı. 1818- 
1820-ci illərdə Şəki və Şamaxı xanlıqları ləğv edildi. 
1817-ci ildə Qafqazda rus qoşunlarımn baş komandanı tə- 
yin edilən gen. Yermalovun təbiri ilə Qarabağa gələn, 
mənşəcə erməni olan Mədətov faktiki olaraq Qarabağda 
idarəçiliyi öz əlinə aldı. Mehdiqulu xam getdikcə müxtəlif 
üsullarla sıxışdırıb hakimiyyətdən uzaqlaşdırmaq üçün 

tədbirlər görülürdü. Vəziyyətin getdikcə ağırlaşdığım gö- 
rən Mehdiqulu xan Mədətovun əmisi Petrosu yanma çağı- 
rıb bildirmişdi ki, “bütün əmlakımı verməyə hazıram, yal- 
nız ömrünün sonunu vətəndə keçirməyə imkan versinlər”. 
Pctros isə Mehdiqulu xana bildirdmişdir ki, o, artıq xan- 
lıqdan məhrum edilmişdir, burada qalsa həbs olunacaqdı. 
Onu da demək lazımdır ki, artıq xanın əmlakı siyahıya 
almmış və onun yaxın adamlanndan bir çoxu da həbs edil- 
mişdir. Mehdiqulu xanı İrana qaçmağa məcbur edildikdən 
sonra gen. A. Yermolov bəyannamə yaydı, xanın qaçma- 
sım «xəyanət» kimi qiymətləndirdi, xanlıq üsul-idarəsi-
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nin ləğv edildiyi və Qarabağm bilavasitə Rusiya idarəçi- 
liyinə keçirildiyi elan edirdi.

İbrahimxəlil xanın qətli, xanlığm ləğvi və bununla 
bağlı işğalçılarm ikiüzlü siyasətinin hamıya aşkar olması, 
bunun ardınca xamn mülklərinin talan edilməsi, qara- 
bağhlarm işğalçılara qarşı nifrətini getdikcə artırırdı.

Qarabağda və Azərbaycanm bir sıra vilayətlərində 
Rusiyanm nüfuzunu sarsıdan əsas səbəblərdən biri də 
idarəçilikdə millətçilik və yerli xüsusıyyətlərin, əhalinin 
milli tərkibindəki nisbətlərin hesaba alınmaması idi. Bu 
baxımdan əsli qarabağlı olan general Mədətov “Müsəlman 
əyalətləri hakimi” təyin edilmiş və onun iqamətgahı Şu- 
şada yerləşmişdi. Qarabağ inzibati-ərazi vahidi ləğv edili, 
onun əvəzində Şuşa qəzası yaradılsa da, erməni tarxan- 
yanlar qəza rəyisi vəzifəsinə təyin edilmişlər, Şuşada polis 
hakimiyyəti və ümumi nəzarət ermənilərə tapşırılmışdır. 
Halbuki, o zaman Qarabağ əhalisinin əksəriyyəti Azərbay- 
canlılardan ibarət idi. Qarabağı tədqiq edən baş qərargah 
kapitanı Prujanovskinin 16 mart 1885-ci il tarixli ara- 
yışında deyildiyi kimi, Qarabağda hakimiyyət or- 
qanlarmda vəzifələri ermənilər tutmuşdular. Qarabağda 
hakim xalq şiələr, yəni azərbaycanlıları idi. Buna baxma- 
yaraq ermənilərin vəzifə tutmalarmdan müsəlmanlar razı 
deyillər. Onların başlıca söhbət mövzusu bu idi ki, er- 
mənilər vəzifələri tutmaqla müsəlmanların güzəranlarma 
zərər gətirirlər. Onların fıkrincə bu ermənilər dünənə qə- 
dər müsəlmanlarm qulu olublar. Qarabağlılar heç nədən
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çəkinmədən işğalçı hakimiyyət nümayəndəsi Pmjanovs- 

kiyə açıqca demişdilər: “Qarabağın ağası bizik. Ermənilər 
bizim qullarımızdı”
(  Tofıq Köçərli. Qarabağ. Bakı 2002. Səh.215-216)

Hələ Prujanovskidən xeyli əvvəl görkəmli tarixçi 
A.Bakıxanov 1833-cü ildə Mədətovların bəd əməllərini if- 
şa etmişdir. 0 , gen. Paskeviçə yazmışdı: General Yerma- 
lovun ən yaxın adamlan Mədətovlardı. Onlardan biri 
general olmaqla, üç ən yaxşı əyalətİ (Qarabağı, Şəkini, 
Şirvanı) idarə edirdi. Hətta onlann nələr törətməsi sizə 
məlumdur. Mədətovlardan Mirzəcan Mədətov isə bütün 
işləri öz əlində cəmləşdirməkdə mühüm rol oynamışdır.
0 ,  müsəlmanların qatı düşmənlərindən birinə çevrilmişdir.

Mədətovlar hər vasitə ilə çahşırdılar ki, xalqda çax- 
naşma yaratsmlar və bununla da xalqı rus silahına düçar 
edərək onları rahat qırsınlar. Bu baxımdan da Qarabağda 
və Naxçıvan dairəsində bütün adamlar (müsəlmanlar) ar- 

dıcıl təqib olunurdu. A.Bakıxanov özünün əsərlərində bu 
vəziyyətlə əlaqəli Naxçıvan xanı Kəlbalı xanın, axund 
Mirzə Qasımm adım çəkmişdir. Belə ki, gen. Mədətov və 
tərxanyanlarm göstərişi ilə Qarabağda böyük hörmət sahi- 
bi olan, ən möhtərəm Qarabağ Axundu Mirzə Qasımı 
evində ikən gecə tutaraq, poçt arabasında Kazaklarla Tif- 
lisə aparıb bir müddət Metex qalasmda saxlayaraq və ona 
əzab vermişdilər.

(A.Bakıxanov “Gülüstani irəm” əsərhri, “3anucKu 

nucbMa ". Bakı 1983. S. 263-264)
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XIX əsr Azərbaycan şairi Şuşalı Qasım həy Zakir isə 
eraıəni Tərxanyan haqqında yazmışdır: “Bu çirkin əxlaq 
və hərəkətlərə tfu. Bu qanun-qaydalara və işlərə tfu. Zül- 
mü peşə edən böyüyə lənət, cəfakər əmrə tfiı” tərxanyan 
kimi nacins və murdar olan tayfaya tfu”

Bir şeirində Qasım bəy Zakir “Amma yenə mane ol- 
du ehtiyat” desə də yaşadığı zamanın, işğalçı quruluşun 
eybəcərliklərini amansız ifşa edirdi. O, vazırdı:

Tökülüb çöllərə mülki malımız,
Günbəgündən yaman olur hahmız,
Maşaallah, gecə-gündüz valımız,
Çalır fortopiano, oynayır bilyardı.

Şair avanesləri, sərkisləri, semyonları qamçılayaraq 
deyirdi:

Nə gündə yaradıb Xudavənd bizı,
B iryana apara bilmədik izi,
Gahi Avanesi, gahi sərkisi,
Gahi də semyonı görən canımız!

Şair yazırdı güman edirəm ki, nə vaxtsa ruslar özləri 
Azərbaycan-Rusiya münasibətlərində ermənilərin oyna- 
dıqları çirkin rolu tədqiq edəcəklər.

Bununla bağlı 1920-ci ilin martmda İngiltərənin par- 
lamentində xarici işlər naziri lord Kerzzonun söylədiklə- 
rinə baiganə qalmayacaqlar.
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«Mənə elə gəlir, siz erməniləri səkkiz yaşında təmiz 
və məsum bir qız kimi zənn edirsiniz. Bu fıkirdə çox yanı- 
lırsımz. Halbuki, ermənilər son dərəcə vəhşi davranışları 
ilə nə qədər qantökən bir xalq olduqlarım qeyri-şərtsiz 

isbat etmişlər».
(Bax. Cəmil Həsənov. Azərbaycan beynəlxalq münasibət- 
lər sistemində. 1918-1920. Bakı-1992, səh.246)
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5. TÜRKMƏNÇAY MÜQAVİLƏSİ. ERMƏNİLƏRİN 
QARABAĞA ZORLA KÖÇÜRÜLMƏSİ.

M.Ə.Rəsulzadənin fıkrincə Rusiyamn siyasəti xalqın 

həssas əsəblərinə toxunur və xalqı azad yaşamaq üçün dü- 
şünməyə məcbur edirdi. Onlar fürsət düşəndə özünün milli 
varlığmı izah edirdi. (M.Ə.Rəsulzadə. Çağdaş Azərbaycan 
tarixi. Bakı 1991. Səh.90) Belə bir fürsət 1825-1826-cı 
ildə düşdü. 1826-cı ildə Abbas Mirzə Qarabağa qoşun ye- 
ritdi. İkinci Rus-İran müharibəsi başladı. Bu Qarabağ -  
bütövlükdə Azərbaycan xalqımn işğalçılara qarşı mübari- 
zəsinə (üsyanına) bir növ siqnal oldu.

Rusiya-İran müharibəsinin başlanması ilə Rusiyanın 
işğalı nəticəsində hakimiyyətdən məhrum olub, cənubi 
Azərbaycana getməyə məcbur olan Qarabağ xanı Mehdi- 
qulu xan və digər Şimali Azərbaycan xanlarınm və onların 
varislərinin geri qayıtması da xalqın azad olmağa ümidini 
artırdı və xalqı işğalçılara qarşı açıq mübarizəyə qaldır- 
mağa təkan verdi.

A.Potto yazır: “Türkiyə sərhədlərindən başlayaraq, 
Qarabağın hüdudlarına qədər bütün məkanı qiyam alovu 
bürüdü”. 1826-cı ilin sentyabrı üçün Zaqafqaziyanm geniş 
şərq ərazisi bütövlükdə üsyan alovu içərisində idi. Bu alov 
Azərbaycanm bu və ya başqa bölgələrində, xüsusən Qara- 
bağda üsyan alovu daha güclü püskürürdü. (B.A. Potto. 
“Kaeı<a3CKaH eoıma”. 3-cücild, səh.85-93)
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Üsyanlardan daha çox əsəbləşən Zaqafqaziya hakimi 

Yermoluvun yazdığma görə Rusiyaya “ən birinci Qarabağ 
sakinləri xain çıxmışlar” Azərbaycanın bölüşdürülməsi 
uğrunda işğalçı dövlətlər arasında gedən mübarizənin ikin- 
ci mərhələsində başlanan Rusiya -İran müharibəsi (1826- 
1828) də Rusiyanın xeyrinə dönüş baş verdi. Sentyabrda 
Şəmkirdə və Gəncə yaxınlığında gedən döyüşdə İran or- 
dusu biabırçı məğlubiyyəto uğradı. Abbas Mirzə bu məğ- 
lubiyyətdən sonra İrana çəkildi. Bununla yanaşı Rus or- 
dusu bütün Azərbaycam bürümüş müqavimət hərəkatım 
yatırdı. Yerlərdə devrilmiş rus hakimiyyət orqanları ye- 
nidən bərpa edildi.

Azərbaycan xalqınm, o cümlədən Qarabağ əhalisinin 
Rusiya ağalığına qarşı üsyanlan yatırılsa da, bu üsyan gös- 
tərdi ki, Qarabağ və b. əyalətlərin müsəlmanlan-rus məmur- 
lannm hakimiyyətini öz coşqun azadlıqlanm sıxışdıran yük 
sayırlar. (Azərbaycan tarixi üzrə qaynaqlar. səh. 297-298).

Qarabağ və digər yerlərdə başlayan bu üsyanlar gös- 
tərdi ki, Azərbaycan xalqı müstəmləkəçiliyi rədd edir və 
öz istədikləri kimi azad yaşamaq istəyir.

1827-ci ilin oktyabrmda İrəvan qalasmın işğal edil- 
məsi ilə rus qoşunlarınm Azərbaycanın cınubuna yolu 
açıldı. Mərənd, Xoy və sonra isə Təbriz, Ərdəbil ruslar 
tərəfındən işğal edildi.

Beləliklə, 1828-ci ilin fevrahnda Türkmənçay müqa- 
viləsində Rusiya ilə İran arasında sülh müqaviləsi bağlan- 
dı. 16 maddədən ibarət olan sülh müqaviləsinə görə:
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İran tərəfi əvvəllər Rusiya tərəfındən işğal olunm uş 
xanlıqlarla yanaşı İrəvan və Naxçıvan xanlıqlarının da R u- 
siyanm tərkibinə keçməsinə razdıq verdi. Müqavilənin 15- 
ci maddəsində yazdanlar Azərbaycan xalqına əbədi bəd- 
bəxtçilik gətirən bir sənəd idi. Müqavilənin müəllifləri şa ir 
Qriboyedov və general Paskeviç olan 15-ci maddəsinə 
əsasən ermənilər İrandan və digər yerlərdən Cənubi Q af- 
qaz ərazisinə (xüsusən qərbi Azərbaycana və Qarabağa) 
köçürülməli idi.

Köçürmə ilə bağlı xüsusi komitə də təşkil edildi. Ə n 
çox erməni İrəvana, Qarabağa və Naxçıvana köçürüldü.

(Bax. Y.Mahmudlunun redaktorluğu ilə. Tarix. Bakı- 
2007. səh.313-314)

Şimali Azərbaycantn işğal altında olan böigələrinə 
İran və Türkiyədən ermənilərin köçürülmosi təsadüfı hadi- 
sə deyildi. I Pyotrun 1724-cü ildə verdiyi fərmanda ermə- 
nilərin cənubi Qafqazda məskunlaşdırdması nəzərdə tutul- 
muşdur.

Əsasən köçürmə planı Erməni katalikosu Nersesin 
hazırladığı xüsusi köçürmə layihəsinin həyata keçirilmə- 
sində Rusiyanm İrandakı səfıri A.S.Qriboyedov əsas rol 
oynayırdı. Bu iş üçün xüsusi olaraq yaradılan köçürmə ko- 
missiyalan ermənilərin Azərbaycamn Naxçıvan, Qarabağ, 
İrəvan və s. bölgələrinə köçürülməsini təşkil edirdilər. Kö- 
çürülmə məsələsi ilə əiaqədər (Şəbban ayı 1243) 1882-ci 
ildə İran qoşunlarımn baş komandanı Şahzadə Abbas Mir- 
zə, polkovnik Lançova aşağıdakı məzmunda 2 məktub
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göndərmişdir. Hər iki məktubda müqaviləyə əsasən ermə- 
nilərin köçürülməsinə aid katalikos Nersesin hazırladığı 
planın reallaşması və gedişindən söhbət açdır və ermənilərin 
Qafqaza və Şimali Azərbaycana getmək istəmədiklərini bil- 
dirdi. Bu danışıqlara uyğun olaraq köçürmə komissiyası din 
xadimlərindən, keşişlərdən ibarət böyük bir dəstə İrana gön- 
dərilmiş və onlara ermənilər arasmda izahat işləri aparmaq 
və onların tezliklə köçüb gəlmələri tapşmlmışdır. Hətta 
Katalikosun göstərişi ilə köçürmənin məcburi olduğunu, 
getmək istəməyənlərin torpaqlarının, evlərinin əlindən alına- 
cağı və digər cəazalara düçar ediləcəyi ilə hədələnirdilər. 
Bundan əlavə köçkünlər üçün hər cür şərait yaraddması 
qeyd edilirdi. Köçürülən ermənilər üçün xüsusi imtiyazlar 
verilməsi nəzərdə tutulmuşdu. Onlar 6 il müddətinə bütün 
vergi və mükəlləfıyətlərdən azad edilirdilər. Köçürülən er- 
mənilərə İrandan alınan təzminat hesabma vəsait verilirdi. 
Təkcə 1828-1829-cu illərdə Azərbaycana İrandan 40-50 
min, Türkiyədən 90 minədək erməni köçürülmüşdür.
(Bax. Y.Mahtnudlunun redaktorluğu ilə. Tarix. Bakı-2007, 
səh.316)

1911-ci ildə rus tədqiqatçısı N.Şavrov yazırdı ki, 
cənubi Qafqazda yaşayan lmilyon 300 min nəfər ermə- 
ninin 1 milyondan çoxunu buraya ruslar köçürmüşdü. Mü- 
haribədən sonrakı iki il ərzində İran və Türkiyədən köçü- 
rülmüş, 124 mindın çox erməniyə Azərbaycanhlara məx- 
sus torpaqların bir hissəsı və 200 min desyatindən çox xə- 

zinə torpağı ayrdmışdı.
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(Bax. R. Cəliloğlu, Ə.Süleymanov “Müxtəsər Azər- 
baycan tarixi”, Bakı-2010, səh.38-39)

Köçürmə prosesi nəticəsində Şimali Azərbaycanda 
(Naxçıvan, İrəvan, Qarabağ) əhalinin etnik tərkibi kəskin 
surətdə dəyişməyə başladı. Təkcə Naxçıvaıı xanlığı əra- 
zisinə 2551 erməni ailəsi köçürüldü.

1823-cü ildə çar məmurları tərəfindən tərtib edilmiş, 
“Qarabağ əyalətinin təsviri”ndə verilən məlumata görə 
Qarabağ xanlığmda 90 min əhali, 1 şəhər, 600 kənd ( onla- 
rın 150-si erməni kəndi olub) olmuşdur. Şuşada təxminən 
1948 Azərbaycanlı, 474 erməni ailəsi yaşayırmış. Kənd- 
lərdə rəqəmlər ümumən belə imiş 12.902 və 4.331.( Bax. 
“Qarabağnamələr”. 2-cikitab. 1991, səh478)

Köçürmə siyasəti Qarabağm dağlıq hissəsində milli 
tərkibin dəyişməsinə səbəb oldu. Belə ki XIX əsrin ikinci 
yarısmda Şuşa qalasında (Dağlıq Qarabağın bütün ərazisi) 
ennənilərin sayı yerli əhalinin artıq 58 faizini təşkil edirdi. 
Türkmənçay müqaviləsinə qədər Şuşa şəhərinin yerləşdiyi 
dağın yuxarısı təsərrüfat üçün istifadə olunurdu. Lakin 
XIX əsrin 30-cu illərindən başlayaraq Şuşa şəhərinin hün- 
dür yerində sürətlə erməni məhəllələri salındı.

Beləliklə ermənilərin kütləvi şəkildə Azərbaycan tor- 
paqlannda yerləşdirilməsi gücləndikcə yerli əhalinin 
(Azərilərin) sıxışdırılmasım daha da gücləndirirdi.

(Bax. “Qarabağnamələr ” 2-ci kitab. Bakı-1991, səh. 
477-478)
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Bütün bunlar müstəmləkəçilərə qarşı silahlı ixtişaş- 
lara gətirib çıxartdı. Belə ki, 1826-cı ildə Gəncədə, Qara- 
bağda, 1830-cu ildə Car-Balakəndə, 1831-ci ildə Tahş- 
Lənkəran əyalətində, 1837-ci ildə Qubada, 1838-ci ildə 
Şəkidə və s. yerlərdə işğalçıhq əheyhinə üsyanlar baş ver- 
di, lakin bu çıxışlar amansızhqla yatırıldı.

(Bax. R.Cəliloğlu, Ə.Süleymanov. Göstərilən kitab, 
səh. 39). Lakin bütün bunlar Azərbaycan xalqmın Azadlıq 
və müstəqillik uğrunda mübarizə əzmini heç vaxt qıra 
bilməmişdir. Rusiya İmperiyasımn köməyi ilə ermənilər 
cənubi Qafqaz və xüsusən Azərbaycan ərazisinə köçən 
vaxtdan nə qədər əcaib olsa da, əsrlər boyu burada yaşa- 
yan Azərbaycanhları gəlmə, özlərini isə köklü, yerli əhali 
hesab etmişlər. Bu məqsədlə də onlar bütün tarixi həqiqət- 
ləri saxtalaşdırmışlar. Nəticədə, XIX əsrin 20-ci illərindən 
başlayaraq, “ Böyük dövlətçilik” xülyası ilə yaşayan ermə- 
nilər Azərbaycanhları əsrlər boyu yaşadıqları torpaqların- 

dan sıxışdınb çıxartmış və bu zaman onlar Azərbaycanh- 
lara qarşı ən yüksək soyqırım siyasəti tətbiq etmişlər. Ru- 

siyanın hakim dairələri bu işdə həmişə onlara köməklik 
göstərmişdir. Nəticədə Azərbaycamn qərb torpaqlarında 

yaradılan «Ermənistan Daşnaq Respublikası» həmişə 
Azərbaycana qarşı torpaq iddiası qaldırmış və Azərbayca- 
nın hesabma ərazilərini genişləndirmişlər. Göründüyü ki- 
mi “Daşnaq və onu müdafiə edən digər millətçi sovinist 
təşkilatların qəsdən təşkil etdikləri erməni-müsəlman mü- 
naqişələri minlərlə günahsız Azərbaycan türkünün öldü-
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rülməsinə və evsiz-eşiksiz qalmalarına səbəb olmuşdur. 
(Bax. R. C. İmanov. Qondarma Dağlıq Qarabağ Mııxtar 
Vilayətininyaranması tarixindsn. Bakı 2006. Səh.4-5) 

Böyük Sovet Ensiklopediyasında verilən bir mə- 
qalədə deyilir ki, -  Daşnaqsütyun 1905-1907-ci illər rus 
inqilabmda çarizmə və erməni olmayan xalqlara, ilk növ- 
bədə isə müsəlmanlara qarşı mübarizə aparırdı” (Eojibuıa^ 
CoBercKaa ƏHnHKJione^ıra T.20,- 52)

Bununla əlaqədər görkəmli tarixçi Mir Möhsün Nəv- 
vab “ 1905-1906-cı illərdə erməni-müsəlman davası” adlı 
əsərində belə yazırdı: “ Hansı vilayətdə ki, daşnaqsütyun 
partiyasımn üzvü olan İrəvan ermənilərdən bir neçə nəfər 
tapılırdı, mütləq orada bir ixtişaş baş verirdi. Bu İrəvan er- 
məniləri çox xudpəsənd, kinli və cinayətkardırlar”

(Mir Möhsün Nəvvab. 905-1906-cı illərdə erməni- 
müsəlman davası. Bakı 1993. Səh 20)

Erməni quldur dəstələri Şuşa və Qarabağın bir çox 

müsəlman kəndlərini dağıdaraq, çoxlu Azərbaycan 
türkünü qətlə yetirmişlər. Buna misal, ermənilər 1905-ci 
ilin payızmda Qarabağın bir çox kəndlərinə, o cümlədən 
Qacar kəndinin üzərinə hücum etdilər. Onlar kəndə daxil 
olan kimi bir neçə evə, ot tayalarına, tövlələrə od vuraraq 
onu yandırdılar. Qacar kəndinin əhalisi erməni quldurları 
ilə axıra qədər vuruşsalar da kəndi xilas edə bilmədilər. 
Nəhayət qonşu müsəlman kəndlərinin köməyi ilə işğalçılar 
kənddən qovuldular. Lakin ermənı quldurları yüzlərlə 
insanı qətlə yetirdilər.
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(Bax R.Cəliloğlu. Ömrün Qarabağ səhvələri. Bakı 
2009. Səh 46-47)

Birinci Rus inqilabı (1905-1907) dövründə Qarabağa 
və onun mərkəzi Şuşa şəhərində general Qalaşcanovun və 
erməni daşnaqlarımn hiyləsi ilə baş verən kədərəli hadisə- 
lər Şuşa sakinləri, Azəri türkləri üçün faciəyə çevrildİ.

Generalın ermənipərəst siyasətindən ruhlanan erməni 
millətçiləri fürsətdən istifadə edərək rusları müsəlmanlar 
əlehinə qaldırmaq məqsədi ilə 1906-cı ilin iyulunda bir 
neçə gün əw əl ölmüş erməninin meyidini generala nişan 
verib “Budur bu saat sənin qonşuluğunda müsəlmanlar 
onu qətlə yetirmişlər” deməklə bir bəhanə axtaran generalı 
qəzəbləndirdilər o, araşdırmadan dərhal Şuşada müsəl- 
manlar yaşayan Köçərili məhəlləsini topa tutmağı əmr 
etdi. 12 iyulda bir tərəfdən Qazax dəstələri və piyada rus 
qoşunu, digər tərəfdən silahlı erməni könüllü dəstələri hü- 
cuma başladılar. Çoxlu adam öldürüldü. 5 gün ərzində ək- 
sər müsəlman evləri yandırıldı və bir çox evlər isə top atə- 
şi ilə dağıdıldı.

(R.C.İmanov. Azərbaycanın ərazi bütövlüyünə qəsd- 
Qondarma Dağlıq Qarabağ Muxtar Vilayəti. Bakı-2005. 
Səh.39)

Qeyd edildiyi kimi, 1917-1920-ci illərdə də erməni- 
lər Azərbaycanm demək olar ki, bütün ərazilərində Azər- 
baycan türklərinə qarşı qırğınlar,talanlar, yanğınlar, terror 
və digər zorakılıq aktlarını çox qəddarhqla həyata keçir- 
mişlər. Bu hadisələr kütləvi şəkildə 1918-ci ilin martında
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Bakı qırğını və talanları ilə başlayıb, soyqırımı zəncirvari 
şəkildə Azərbaycamn digər bölgələrində, xüsusən indiki 
ermənistan ərazisində görünməmiş qəddarlıqla davam etdi- 
rilmişdir. Bu soyqınm nəticəsində Bakıda, Zəngəzurda, 
Quba və Şamaxıda, Gəncə və Qarabağda və digər bölgələr- 
də təxminən 50 mindən çox insan ennəni vəhşiliyinin və 
onları dəstəkliyən işğalçdarın qurbanı oldular. Bu baxım- 
dan da Azərbaycan Respublikasınm prezidenti H.Əliyevin 
1998-ci ilin 26 mart tarixli fərmanı ilə 31 mart 1918-ci il 
Azərbaycana qarşı soyqırımı günü elan edilmişdir.

1918-ci ildə yenicə yaranan Ermənistan Respublikası 
“Böyük Ermənistan”yaratmaq xülyasına düşərək elə ilk 
gündən öz qonşularına qarşı torpaq iddiası ilə geniş hərbi 
əməliyyata başladı. AXC höküməti fəaliyyət göstərdiyi 23 
ay ərzində özünün Ermənistanla sülh yaratmaq cəhdlərinə 
baxmayaraq, Ermənistan Respublikası ilə elan edilməmiş 
müharibə şəraitində olmuşdur. Ermənistan 1918-ci ilin de- 
kabrmda qədim Azərbaycan torpağı olan İrəvanı ələ keçir- 
məyə çalışır, Borçalı uğrunda Gürcüstana qarşı müharibə 
elan edir və nahayət keçmiş İrəvan və Eçmiəzin qəza- 
larmın ərazisində yarandı, Ermənistan Respublikası demək 
olar ki, Cənubi Qafqazm çox hissəsini tarixi erməni tor- 
pağı elan etmiş və həmin torpaqları ələ keçirməyə ça- 
lışırdı. 1918-ci ilin yayında Andranik 8 min nəfərlik hərbi 
qüvvə ilə Zəngəzura soxuldu. Daşnaqlar Zəngəzurda 115, 
Cavanşir -  Cəbrayd, Şuşa qəzalarında 21, İrəvan quberni- 
yasında 60-dan çox Azərbaycan kəndini dağıtddar. (Azər- 
baycanın milli ensiklepediyası. Bakı 2007. Səh. 292-293)
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Zəngəzurda və Qarabağda quldurluq hərəkətinin qar- 
şısını almaq üçün 1919-cu ilin yanvarında Qarabağ ge- 
neral-qubematorluğu yaradddı. Xosrov paşa Sultanov Qa- 
rabağ general-qubematoru təyin edildi. Nəticədə Şuşam, 
Qarabağı tutmağa çalışan Andranikin quldur dəstəsi dar- 
madağın edildi.

Xosrov bəy Sultanov erməni milli şura üzvlərinin 
Azərbaycam tərk etməsinə nail oldu. Lakin Sovet Rusiya- 
sının təzyiqi ilə məcburiyyət qarşısında qalan AXC 
höküməti, Qafqazda sülh yaratmaq qonşu ermənistanla 
münasibətləri yaxşdaşdırmaq məqsədi ilə 1918-ci ildə İrə- 
vanı Ermənistan Respublikasına paytaxt kimi verilməsinə 
razdıq versə də “Böyük və birləşmiş Ermənistan” yarat- 
maq iddiasından əl çəkmirdilər. Onlar “ birləşmiş Ermə- 
nistam” Qars, İrəvan, Zəngəzur, Naxçıvan və Qarabağm 
ələ keçirilməsində və bu torpaqların ermənistana verilmə- 
sində görürdülər.

Beləliklə onlar Qafqaz bölgəsində yaranmış hərbi-si- 
yasi vəziyyətdən, Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti hökü- 
mətinin daxilində yaranmış hökümət böhranmdan istifadə 
edən Sovet Rusiyası 1920-cı ildə ermənilərin vasitəsi ilə 
Zəngəzurda, Qarabağda və Azərbaycanm müxtəlif bölgə- 
lərində AXC respublikasına qarşı qiyamlar təşkil etdilər 
və təxribatı daha da gücləndirdilər.
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6. SOVET REJİMİNİN QURULMASI. 
AZƏRBAYCANDA QONDARMA DQMV-nin 

YARANMASIVƏ ONUN NƏTİCƏLƏRİ

Müstəqil Azərbaycan dövbtini devirmək, zəngin 

Azərbaycan ərazisinə sahib olmaq məqsədi ilə hiləyə əl 
atan Sovet Rusiyası rəhbərliyinin göstərişi ilə general 
Livandovskinin başçılıq etdiyi XI qırmızı ordu hissələri 
Azərbaycanın sərhəddini keçdi və Bakıya daxil olmaqla 
Milli hökümətin varlığına son qoydu.

1920-ci il aprel ayının 28-də “Bolşeviklərin” Müs- 
təqil Azərbaycan Sovet Sosialist Respublikası yarandı. 
Azərbaycan Xalq Komissarları Soveti təşkil edildi.

Azərbaycan Sovet Rusiyası tərəfındən işğal edildik- 
dən sonra fəallaşan erməni millətçiləri lürsətdən istifadə 
edərək Moskvamn təzyiqi və köməyi ilə 1920-ci ilin de- 
kabrmda çoxdan göz tikdikləri əzəli Azərbaycan torpağı 
olan Zəngəzuru, Göyçə mahalını və digər bir sıra Azər- 
baycan ərazilərini Daşnaq ermənistan respublikasınm ixti- 
yarına verdi.

Türk və Azərbaycan torpaqları hesabına “Böyük er- 
mənistan dövləti” yaratmaq xülyası ilə yaşayan erməni fa- 
şistləri sovet respublikasınm dəstəyi ilə Azərbaycanın bir 
sıra ərazilərini ələ keçirdiklərindən ruhlanaraq yaşadıqları 
yuxarı Qarabağm guya “Qədiın erməni torpağı olduğu 
üçün Ermənistana verilməsini iddia etdilər. Bu baxımdan 
da, Dağlıq Qarabağa sahib olmaq uğrunda Ermənistan ye-
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ni mübarizəyə başladı. Bu iddianı onlar 1920-cı il dekabr 
ayınml-də Qarabağa aid bəyannamə qəbul edilən iclasda 
Orconikidzenin nitqi ilə əsaslandırılmışdır. Nitqində Or- 
conikidze səhv olaraq Dağlıq Qarabağın Ermənistanm 
ayrılmaz hissəsi olduğu söylənilmişdir. Bu səhv onun Le- 
ninə və Stalinə göndərdiyi teleqramda da təkrar olun- 
muşdur.

1921-ci il iyun ayının 3-də keçirilən Qafqaz bürosu- 
nun bu qeyri-ciddi səhv qərarına əsaslanan Ermənistan 
hökümətinin bəyanətində Dağlıq Qarabağm Ermənistana 
mənsub olmasım söyləmək uşaq oyununu xatırladırdı.

Məlumdur ki, bu səhv bəyanata qarşı öz qəti etirazım 
bildirən Azərbyacan hökümətinin başçısı Nərman Nərima- 
novun xahişi və tələbi ilə 1921-ci il iyulun 4-də Qafqaz 
bürosunun Stalinin iştraki ilə keçirilən iclasmda “Qa- 
rabağ” məsələsi müzakirə edildi və Qarabağm Azərbayca- 
nın tərkibində saxlamaq haqqında Qərar qəbul olundu.

(Bax. T. Köçərili. Qarabağ yalanı və həqiqətləri. 
Bakı, 1998. Səh. 170-171)

Azərbaycanın Qərb torpaqlarında yaradılan Ermənis- 
tan Respublikasım həmişə dəstəkləyən Sovet dövləti Azər- 
baycan ərazisində 1923-cü ildə Xan kəndi (Stepanakert) 
mərkəz olmaqla qondarma Dağlıq Qarabağ Muxtar Vi- 
layəti yaradıldı. Bu da ən böyük səhv idi. Buraxılan bu 
səhv 1980-1990-cı illərdə olduqca kədərli olan öz acı nə- 
ticələrini verdi. Belə ki, elə ilk illərdən başlayaraq tədricən 
Ermənistandan Azərbaycana əhalinin sıxışdırılıb çıxa-
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rılmasına başlamldı. Halbu ki, Azərbaycan höküməti hə- 
mişə Dağlıq Qarabağ Muxtar Vilayətinin hərtərəfli inki- 
şafı üçün bütün şəraiti yaratmışdır. Nəticədə DQMV əha- 
lisinin həyat tərzinin orta səviyyəsi bütün keçmiş SSRİ 
əhalisinin orta həyat tərzi səviyyəsindən yüksək idi. ( Bax. 
A.Paşayev ”Köçürülmə”. Bakı, 1995. Səh. 8-9)

Bütün bunlara baxmayaraq, Erməni millətçiləri 
“Türksüz Ermənistan Respublikası yaratmaq siyasətinin 
növbəti mərhələsinə başlanıldı. Erməni daşnaqlarınm ar- 
dıcıl himayəçisi olan Moskva ağalarınm köməyi ilə 1947- 
ci ilin dekabrında imza atdıqları 4083 saylı qərara əsasən 

1948-1953-cü illərdə 150 mindən çox Azərbaycan türk- 
lərinin Ermənistandan Kür-Araz ovalığına köçürülməsi ilə 
reallaşdırıldı. Qarabağı “ermənilərdən təmizləmək planları 
olduqlarım” bəhanə edən erməni millətçiləri, o cümlədən 
daşnaqlar Asala, Kurunq, Qarabağ və s. separatizmin, iş- 
ğalçılığın yeni mərhələsini açıq-aşkar həyata keçirməyə 
başladılar. SSRİ-nin dəstəyi ilə Azərbaycanda Qondarma 
“Dağlıq Qarabağ” problemi yenidən qızışdırıldı. Müxtəlif 
yollarla Qarabağın Azərbaycanm tabeçiliyindən çıxarıl- 
masınm təməli qoyuldu. Qarabağ əhalisi erməni işğalçıları 
və onların havadarlıqlarımn yeni qurbanlarına çevrildilər. 
Beləliklə XX əsrin Qarabağ faciəsi başladı. 1988-ci ildən 
başlayaraq Xankəndində DQMV-nin Ermənistanıa veril- 
məsi haqqında açıq şəkildə imza toplamağa başlandı. Fev- 
ralda həmin tələblə şəhərdə və digər bölgələrdə mitinqlər 
keçirildi. Qarətçilik davam edirdi. Onlar 1988-ci ilin sen-
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tyabrmda 60-dan çox Azərbaycanhnm evini yandırdılar. 
44-dən çox Azərbaycan türkünün evlərini isə dağıtdılar. 
Hətta Azərbaycan rəhbərliyinin qətiyyətsizliyindən isti- 
fadə edən ermənilər 1988-ci ilin fevralmda Vilayət xalq 
Deputatları Sovetinin sesiyaslnda DQMV-nin Azərbay- 
canın tərkibindən çıxaraq Ermənistanla birləşməsini elan 
edən qərar da qəbul etdilər. 1989-cu ildə Ermənistan Ali 
Sovetində müvafıq surətdə Dağlıq Qarabağın Ermənistana 
birləşdirirlməsi haqqında qərar verildi. Dünyanm İri Döv- 
lətlərinin loyal münasibəti Dağlıq Qarabağ probleminin 
vaxtmda həll etməyə imkan vermədi. Belə bir vəziyyət er- 
məniləri daha da şimikdirirdi. Rusiyanm köməyi ilə Er- 
mənistan və Dağlıq Qarabağ erməniləri Azərbaycana qarşı 
açıq miiharibəyə başladılar. Lazımı silah və sursatla təchiz 
olunmayan, döyüş təcrübəsi az olan özünümüdafıə qüw ə- 
lərimiz erməni və rus hərbiçilərinin hücumlarının qarşısmı 
ala bilmədilər.

1992-ci ildə errnəni quldurları öz havadarlıqlarmın 
köməyi ilə Aazərbaycanm bir sıra yaşayış məntəqələrini 
ələ keçirməyə başladılar. Öncə Xankəndinə ən yaxm olan 
Kərkicahan, Malıbəyli, Quşçular, Qaradağlı, Kropatkin və 
s. kəndlər işğal edildi. Kəndlər dağıdıldı və yandırıldı, 
insanlar öldürüldü, təkcə Qaradağlı kəndində 150-yə yaxın 
kənd sakini və döyüşçü həlak oldu.

Fevrahn 25-də axşam rusların 366-cı mexanikləşdi- 
rilmiş atıcı alayı və ermənilər Xocalı şəhərinə hücum etdi, 
təxminən 1000-ə yaxın dinc sakini vəhşicəsinə öldürdülər,
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487 nəfər yaralandı, 1725 nəfəri əsir götürdülər. Beləliklə 
əsrin ən böyük faciələrindən biri olan Xocalının müdafıəsi 
zamanı göstərdikləri qəhrəmanlığa görə Əlif Hacıyevə, 
Tofıq Hüsevnova Azərbaycanın milli qəhrəmanları adı 
verildi.
(Bax. R. C.İmanov. X X  əsrin ən böyük faciəsi. Xocalı soy- 
qırımı “Azərbaycan və Azərbaycanlılar Bakı-2002)

Rusiyanm 366-cı alayınm texnika və əskərlərinin kö- 
məyi ilə, 6000 nəfər erməni və rus əskərləri 72 tankla 
hücum edib, mayın 8-də Şuşa şəhərini ələ keçirdi. Döyüş 
zamanı 155 məfər şəhid oldu, 167 nəfər yaralandı, 20 nə- 
fər itkin düşdü. Bununla da Yuxarı Qarabağın ermənilər 
tərəfmdən işğalı başa çatdı.

(İ.Məmmədov. “Azərbaycan tarixi”. Bakı 2009, səh. 
238-239)

Beləliklə az müddətdə Vilayətdə yaşayan 50 mindən 
artıq Azərbaycanlı öz dədə-baba yurdlarından zorla qo- 
vuldular. Faktlar göstərir ki, Şuşanın, Laçının asanlıqla iş- 
ğahnda xalq arasında vətənpərvərlik və təşkilatçdıq işlə- 
rinin zəif olması və keçmiş rəhbərliyin biganəliyi öz tə- 
sirini göstərmişdir. Ermənilərin və onları dəstəkləyən qır- 
mızı Sovet İmperiyasımn işğaldıq planına uyğun olaraq 
1923-cü ildə səhvən yaraddan "Qondarma Dağlıq Qarabağ 
Vilayəti” sonralar öz acı nəticələrini göstərdi. Belə ki, 
“Qondarma Dağlıq Qarabağ münaqişəsi” kimi adlanan bu 
müharibədə təqribən 30 minə qədər azərbaycanh həlak 

oldu. 1 milyona yaxın insan öz doğma yurdlarından qo-
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vularaq qaçqm və köçkünə çevrildi. 50 min nəfərdən çox 
yaralanmış, 4 minə qədər əsir düşmüş və girov götürül- 
müş, 13 şəhər, 876 kənd, 113 min yaşayış evi darmadağın 
ohnuşdur. Bu soyqırım nəticəsində 2200-ə qədər adam 
şikəst olmuş, 3548 nəfər isə tənha qalmışdır. (R.C.İmanov 
Azərbaycanın ərazi bütövlüyünə Qəsd- Qondarma Dağlıq 
Qarabağ Muxtar vilayəti. Bakı 2005. səh.230)

Fikrimizcə bu olduqca çətin problemin həlli üçün 
Türklərin və Azərbaycanhların erməni işağlaçdarına qarşı 
birgə mübarizəsi olduqca vacibdir. Müstəqil Azərbacan 
Respubllikasmın və onun sakinlərinin ən mühüm vəzifəsi 
Dağlıq Qarabağ probleminin həll edilməsinə, ev-eşiklər- 
dən didərgin düşmüş bir milyondan çox həmvətənlimizin 
doğma yurduna dönməsinə nail olmaqdan ibarətdir. 
Xalqımız və dövlətimiz məsələnin dinc yolla həll edilməsi 
Uçün gücə-gündüz mübarizə aparmadadır. Bununla bağlı 
ölkə prezidenti İ. Əliyev xarici ölkələrin diplomatik nüma- 

yəndələrinin başçdarı ilə görüşü zamanı demişdir: Biz bu 
məsələni danışıqlar yolu ilə həll etmək istyəyirik. Ümid 
edirəm ki, bu damşıqlar yolu bizə uğur gətirəcək. Amma, 
mən eyni zamanda, dəfələrlə bildinnişəm ki, Azərbaycan 
heç vaxt öz torpaqlarının itirilməsi ilə barışmayacaqdır. 
Əgər danışıqlar yolu bir səmərə verəməsə, Azərbaycan bü- 
tün başqa, o cümlədən hərbi yoldan istifadə edib öz tor- 
paqlarını azad edəcəkdir. (Respublika qəzeti, 28 iyul.2004)
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